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00. BATE PAPO INICIAL

Ol4a, querido aluno. E com muita alegria que o recebo para discutirmos os Aspectos

Geograficos do Brasil e do Mundo nesta jornada em busca de um excelente resultado no Concurso
da Prefeitura Municipal de Cascavel-PR.

E com grande prazer que venho desenvolver com vocés a disciplina de Geografia. Sou o
professor Sérgio Henrique, Historiador, licenciado em geografia e professor de Ciéncias Humanas no
Estratégia concursos e em cursos presenciais. Sou professor ha mais de 15 anos e ja ministrei varias
disciplinas, do ensino fundamental ao superior, como servidor publico e na rede privada. Nos
primeiros anos de carreira focando em ensino e aprendizado para jovens e empreendedorismo. Na
ultima década, dedico-me para exames de alta complexidade e exigéncia em concursos publicos
militares e preparatdrios para o ENEM. O férum de duvidas é um instrumento fundamental de
contato e para que possamos nos comunicar com maior dinamismo.

Vocé estd tentando ingressar no servigo publico, uma area atrativa por varias razoes: Tanto
pela estabilidade e possibilidades de progressao na carreira quanto pelo viés cidaddao de ocupar uma
vaga de um cargo importante para a sociedade. S3o vdrias as motivacdes pelas quais vocé esta
tentando. Um salario melhor, estabilidade para cuidar da familia... Enfim. Sao tantas coisas. E elas
devem te acompanhar a todo o momento de preparacdo. E onde vocé encontrard motivacdo nas
horas mais dificeis, quando até mesmo podemos ter a ideia absurda de desistir. A motivacdo é o
combustivel necessdrio para a sua preparacdo. Motivac¢do associada a disciplina de estudos é a chave
do sucesso.

Motivacgao, Disciplina e Estratégia formam o tripé do sucesso e estou aqui com a equipe
Estratégia Concursos para leva-lo ao sucesso e alcancar seus objetivos. Vamos logo, pois nao temos
tempo a perder. Nosso tempo é valioso, mas fique tranquilo. O nosso conteddo tem uma quantidade
razoavel de assuntos, mas que distribuidos em varias aulas, bem detalhadas. Vamos estudar tudo,
bem detalhadamente, entdao pode conter a ansiedade. Tudo vai correr bem e foi devidamente
distribuido para que vocé possa alcancar seu almejado sucesso. Leia e releia suas aulas. Faca e refaca
seus exercicios. A repeticdo é a mae do aprendizado. A memorizacao deve vir da repeticao dos
exercicios e do acimulo das leituras. E a melhor forma de memorizar o contetido. Aos poucos e por
meio da repeticao.

Neste curso teremos um conteddo bem completo e trabalhado em detalhes, muitas questdes
comentadas, resumos e video-aulas detalhadas e produzidas sob medida para seu certame.

Sem mais delongas, vamos ao trabalho.
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01. COMO ESTUDAR?

Darei aqui algumas dicas que servem para que vocé reflita sobre como pode melhorar seu

desempenho. E importante lembrar, que estudar ndo é uma receita de bolo e cada um encontrara a
forma mais adequada para sua aprendizagem. Estas dicas ajudam a todos, e servem para outras
disciplinas, entao vale a pena conhecé-las e pratica-las. Se encontrar dificuldades, nao se preocupe:
Estudar da muito trabalho. Quanto mais estudar, mais facil o processo. Se esta comegando agora a
uma rotina mais pesada persista, pois aos poucos perceberd o seu desenvolvimento. Costumo dizer
gue poucas pessoas (quase ninguém) gostam de estudar, mas todos gostam de aprender e conhecer.
Aristoteles dizia que a educagao tem raizes amargas, mas seus frutos sdo doces.

1.1. LER, LER E LER. QUAL O LIMITE? “CALO NOS OLHOS”

A essa altura do campeonato ja deve ter estudado tanto que ja deve sentir seus calos. A prova
estd proxima, mas a dica vale para a construcdao de seus habitos de concurseiro. Todo estudante
deve buscar desenvolver seus habitos de leitura. Isso mesmo, habito. A leitura é uma habilidade que
se desenvolve com o treino. Nossa! Entao é possivel desenvolver a leitura? Claro que sim. A pratica
diaria leva ao dominio. A leitura é uma habilidade, mas também uma competéncia, ou seja, pode ser

trabalhada e desenvolvida. Competéncia é mais que conhecimento: Podemos traduzi-la como um
saber que te permite a tomada de decisdes e estd ligada a capacidade de julgar e de avaliar. Por que
nos inspirarmos na teoria da educac¢ado? Para sabermos que de acordo com os estudos académicos
especificos e as histérias de superacao que conhecemos, é importante te lembrar que vocé é capaz,
e terd melhores resultados seguindo o lema do Estratégia Concursos “O segredo do sucesso é a
constancia no objetivo”, pois a cada dia vocé subird um degrau no caminho da aprovacao e da
realizacdo dos seus sonhos. Pode ser que vocé nunca se torne um grande leitor por prazer, mas deve
dominar ao menos a leitura objetiva. Refiro-me a ler contelddos para captar as ideias centrais, mas
dai voltamos ao inicio, pois esta habilidade s6 se desenvolve com leitura. Podemos comec¢ar com
uma pequena meta didria de 30 minutos e aos poucos aumentamos. Cada um deve adequar a sua
disponibilidade ao tempo que possui e estda acostumado a estudar, entao se ja estuda uma hora,
aumente aos poucos até chegar a duas, assim por diante. Ndo demora tanto tempo assim para
engatar a primeira marcha e é essencial para todas as disciplinas. Entdo organize sua rotina de modo
a aproveitar da melhor forma possivel cada raro momento disponivel.

1.2. ESTRATEGIA

N3o sdo raras as questdes que vocé consegue resolver com a leitura atenta do enunciado e
das alternativas. Quando é um tema que o seu dominio é falho, podemos excluir as alternativas
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erradas encontrando erros tedricos, anacronismos, incongruéncias com a pergunta. Podemos
acertar a questdao ou ao menos aumentar muito suas chances de sucesso. Como sua preparac¢ao
envolve muita dedicacao e estudos isso exigira muito de seu corpo e entao fique de olho na sua
saude. Os gregos antigos tinham o ideal do “men sana in copore sano”, ou seja, mente sa em um
corpo sdo. Tem que pensar na sua saude e seu sono para poder encarar numa boa o exame e
conseguir se manter concentrado e ativo por horas seguidas. Outro elemento que nao podemos
esquecer é: cuidado com o orgulho do concurseiro. O que quero dizer com isso? Alguns assuntos sao
dificeis e sao cobrados em questdes faceis e rapidas, e outros assuntos muito simples sdo abordados
de modo complicado e vao exigir um longo tempo. O que fazer? Pule! Se gastou seus minutos e nao
saiu do lugar, abandone a questdo. E comum querer resolver até chegar na resposta um contetido
gue vocé estudou muito, mas caiu uma questao demorada. O que fazer? Pule! Se gastou seus 3
minutos e ndo saiu do lugar, abandone a questao. Cuidado para nao deixar em branco. Marque logo
e passe adiante. Voltar depois para marcar outra é a pior saida. Ponto é ponto, adiante vocé pode
encontrar varias questdes faceis e empacou em uma.

1.3. POSSO PULAR A TEORIA E IR DIRETO PARA 0S EXERCICIOS?

Se tiver algum dominio da matéria sim, mas é muito importante ler toda a teoria. Em geral os
candidatos aprovados em concursos conseguiram desenvolver o habito de leitura. As video aulas
sao muito importantes, mas nao substituem a leitura e resolucao de exercicios. O ideal é PDF + Video
aulas + Exercicios. Mas eu sei que seu tempo é escasso, entao eu sugiro que priorize sempre a leitura
do PDF e resolucao de exercicios, de todo o tipo e claro da banca. Aqueles assuntos que tiver maior
dificuldade assistam as suas videoaulas, mas se ja possui algum conhecimento, ou se deixou para
comecar estudar em cima da hora, va direto aos exercicios, pois sao a melhor forma de conseguir
assimilar grande quantidade de conteido em pouco tempo. Como o tempo é escasso e o conteudo

grande, sugiro que tente ir direto para os exercicios nas matérias que sente que conseguira
acompanhar.

1.4. IDENTIFICAR AS PALAVRAS CHAVES E PONTOS FUNDAMENTAIS DO CONTEUDO

Imaginar que vocé esta explicando para uma crianca é muito bom. Ela vai precisar de muitos
detalhes, mas o essencial ndo sdo nomes e numeros. Eles devem estar |14, mas ndo sdo o principal,
pois 0 sdo os raciocinios e conceitos.

.a-”’fﬂf
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1.5. PENSAR EM MOVIMENTO E USANDO O MAXIMO DA IMAGINAGCAO

Como se um filme estivesse passando. Quanto mais dinamismo vocé usar melhor. Cores sao
essenciais para usar todas as habilidades de aprendizagem do seu cérebro. Assuntos mais
complicados, por exemplo, vocé deve fazer uma anotagao toda colorida, com desenhos e esquemas,
mas fique de olho, pois aqueles que sao feitos por vocé tem uma grande eficacia e € melhor que
sejam feitos a mao, pois isso vai ajudar muito na memorizagdo do conteudo. Isso ajuda sua
criatividade como um todo aproveite para se imaginar tomando posse, trabalhando no seu cargo,
pois geralmente d4 muita motivagao para buscar forcas na hora do cansaco.

Anotar com esquemas, desenhos ou fazer musicas sao métodos muito mais eficientes do que
longas anotag¢des no caderno. Muitos concursos ainda se mantém tradicionais na forma de elaborar
suas questdes e exigem bastantes detalhes.

1.6. TENTAR CONECTAR AS INFORMACOES

Em geral ja farei isso e é tranquilo, pois ndao se tratam de conexdes muito complexas, mas do
tipo associar que somos um dos mais importantes produtores agricolas mundiais e ligar isso com o
passado agroexportador, os principais produtos que cultivamos, associar o cultivo ao lugar, clima e
0s impactos no meio ambiente.

1.7. PROCURE DISCIPLINAR-SE AO MAXIMO E SER PERSISTENTE

Tenha uma boa alimentacdo, uma boa noite de sono e mantenha seus habitos saudaveis, pois
sao importantes para o seu desempenho, e tenha um hordrio de estudos. A persisténcia nos
objetivos é a chave do sucesso. Mas cuidado e ndo mude radicalmente seus habitos dias antes da
prova, pois hd pessoas que resolvem de repente entrar na academia e radicalizar na mudanca
alimentar, mas a essa altura, sem mudancas bruscas.
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1.8. ESTRUTURA DO CURSO

‘QP CRONOGRAMA DE
&) / AAULAS

Sao 13 aulas bem completas que abordam todos os itens do seu edital. Seguindo a linha do
tempo, vamos contextualizar a Geografia Geral e do Brasil e apresentar as principais
metodologias do Ensino de Geografia.

O curso é feito com exclusividade para atendé-lo, entdo ao longo da preparagao, podemos
atualiza-lo constantemente, e vocé pode enviar seu feedback. Inclusive sugerindo temas que
vocé acha importantes e ndao foram abordados. Mesmo que nao caiam, vocé sabera que nao
precisam se preocupar com aquele assunto.

Teremos também videoaulas em que vou destrinchar o maximo de detalhes importantes para
vocé. Sempre entre em contato através do férum de duvidas, pois é parte essencial do seu
processo de preparagao.

No dia da prova, se puder sair com o caderno, envie logo para o meu e-mail para que eu possa
analisa-las e verificar possiveis recursos. A banca somente libera os cadernos de provas para
os inscritos, entdao é importante que vocé me envie, para que possa ser analisada a
possibilidade de interposicao de recurso.

FALE COM
GENTE

Favor nos envie as questdes da prova através do e-mail: professorsergiohenrique@yahoo.com.br

(]

y
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Vocé ja leu minhas dicas de estudo no inicio do material. S3o importantissimas e irdao
colaborar em sua caminhada de concurseiro. Fique de olho:

v' Leia e releia até n3o aguentar mais.

v" Se vocé imprimir, destaque os pontos mais importantes. Vou ajudar grifando alguns trechos,
mas a sua selecao é fundamental, pois seu cérebro gravara mais conteudos assim.

v" Assista as videoaulas, mas a prioridade é o livro digital. Entdo se estiver apertado e serd
obrigado a escolher, foque com certeza no livro.

v" Para decorar alguns dados vale de tudo: imprimir os mapas e graficos, escrever na janela,
gravar sua voz e ouvir. Neste processo ndao tem muito segredo: drvores mentais e muito
estudo. Muitos alunos usam o tempo do 6nibus ou de volante para escutar as aulas. Vou
sintetizar ao maximo o conteudo e vocé ira a poucos dias dominar o essencial.

%
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2. PROBLEMAS AMBIENTAIS

O Brasil possui uma grande ocupagao humana em seu litoral, que cresceu exponencialmente

desde o seu descobrimento, portanto, sua superficie é bastante antropizada, ou seja, transformada
pelo homem. As regides litoraneas possuem o0s maiores adensamentos populacionais e urbanos,
entao, alguns dos problemas enfrentados sdo tipicos dos grandes centros, como ilhas de calor e
chuvas acidas, por exemplo. Os impactos refletem no meio natural, como a vegetacgao litoranea dos
mangues, que é extremamente fragil e muito atingida por localizar-se justamente onde ha maior
urbanizacao, estando sujeitas aos dejetos despejados irregularmente no mar. Além dos mangues, os
recifes de corais também sdo frageis e estdo sendo muito atingidos. O desmatamento, a
desertificacdao, a contaminacado da atmosfera, do solo e da dgua estao entre os principais problemas
ambientais do nosso pais.

A atual sociedade desenvolvida tecnologicamente nos aponta que o estagio de
desenvolvimento vem acompanhado de qualidade de vida. Sobre isso, o conforto e comodidade nao
deixa duvidas, mas serd que o meio ambiente tem suporte para o estilo de vida que adotamos? A
qualidade do ar, da d4gua, o aquecimento do planeta, todas essas discussdes sdao parte de
diagndsticos cada vez menos afortunados e projecdes cada vez mais arriscadas para o meio
ambiente e para a sociedade.

Os impactos ambientais dominam a cada dia nossa rotina, com fen6menos que se
intensificam e consequéncias que nos assolam. Inundacdes, ondas de calor, furagdes,
contaminacgdes dos rios, poluicao nos ares, o ser humano tem causado desequilibrios e se tornado
presenca nociva para o seu proprio ecossistema. Dentre os inUmeros impactos ambientais que estao
presentes no processo crescente de urbanizacdo, vamos apresentar abaixo os principais deles.

a Geografia p/ Prefeitura de Cascavel-PR (Professor) Com Videoaulas - P6s-Edital 8
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3. EFEITO ESTUFA

Efeito de Estufa O efeito estufa é um fendmeno
B -Mguma daradiogdosoler G- Parie da radieoo Iatavermha foslor natural, ou seja, existe independentemente
& reflectida pela Terra & reflectida pela superficie da terra, ~ s .

o atmosfers, de volta mas o regressa 20 espago, da agcdo humana. E ele que evita que o calor
a0 espago pois & reflectida de novo e absorvida pela

c camada de gases de estufa que emvaive oplanetz.| - ghysorvido do Sol seja perdido para o espaco,

B 0O efeito & o aquecimento

A fi . . .

a o proporcionando uma baixa amplitude
A- Aradiagio , . P
scler sirwvesn térmica, mantendo as temperaturas médias
Garacotso” _ da Terra emtorno de 25° C, importante para

& absorvida
pela superficie
terrestre e aquece-a

a manuteng¢ao e desenvolvimento dos
ecossistemas. A atividade antrdpica
(humana) provoca desequilibrios e agrava o

aquecimento do planeta. O efeito é o

seguinte: alguns gases acumulados na atmosfera, principalmente o CO; (gas carbonico), possuem a
propriedade quimica de reter calor. Com a industrializacao a partir do século XVIII, a emissao de gas
carbonico na atmosfera aumentou muito e, desde entao, podemos identificar um aumento da
temperatura média do planeta. Alguns cientistas, chamados céticos, questionam a hipdtese de o
aquecimento global ser provocado pelo homem. Questionam que é possivel que seja um ciclo
natural de alteracao da temperatura do planeta e concordam que ele estd aquecendo, mas nao
devido as atividades antrdpicas.

Atualmente ha uma discussao sobre as causas do aquecimento global e qual caminho deve
ser tomado pelas na¢Oes para lidar com ele. Periodicamente, a ONU realiza constantemente diversas
tentativas de acordos e encontros internacionais sobre o clima. Talvez o mais conhecido seja o
protocolo de Kyoto em 1997. A proposta era diminuir as emissdes até 2010, tendo por base o ano
do acordo. O acordo contou com o apoio da maior parte das nagdes do mundo, mas nao foi aprovado
por oposicdao dos EUA, que desestimularam a participacao de outros paises, inclusive porque é
sozinha a nagao responsavel por quase metade de toda a emissao de gas carbonico na atmosfera.
Na ocasido, argumentaram que nado colocaria em risco o desenvolvimento industrial do pais e que
nado estaria comprovado que a industrializacao e a emissao de gas carbonico na atmosfera sejam os
principais responsdveis pelo aquecimento global. Sugeriram que os rebanhos bovinos da India e
Nova Zelandia tém maior participagao porque emitem muito metano na atmosfera pela flatuléncia
(o pum do bovino). O metano possui um poder de reter calor vinte vezes maior que o gas carbonico.

3.1. ATMOSFERA E A VIDA NA TERRA

Os gases responsaveis pelo efeito estufa, como vapor de agua, clorofluorcarbono (CFC),
ozonio (0s), metano (CH4), 6xido nitroso (N20) e o diéxido de carbono, mais conhecido como gas
carbonico (CO3), absorvem uma parte da radiacdo infravermelha refletida pela superficie da Terra e

.a-”’fﬂf
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irradiam, por sua vez, uma parte da energia de volta novamente para a superficie. Como resultado,
a superficie recebe quase o dobro de energia da atmosfera em comparagao com a recebida do Sol,
resultando em um aquecimento que permeia os 30° C. Sem esse aquecimento, a vida, como a
conhecemos, nao poderia existir. O principal gas responsavel pela geracdao do efeito estufa é o vapor
de agua troposférico. Sua concentracdao atmosférica provém unicamente de fontes naturais, tais
como evapotranspiracao e atividade vulcanica. De fato, é a presenca desses gases na atmosfera que
torna a Terra habitavel, pois, caso ndo existissem naturalmente, a temperatura média do planeta
seria muito baixa, da ordem de -18° C. Quando existe um balanco entre a energia solar incidente e
a energia refletida na forma de calor pela superficie terrestre, o clima se mantém praticamente
inalterado.

3.2. GASES DO EFEITO ESTUFA

Ha quatro principais gases de efeito estufa (GEE), além de duas familias de gases, regulados
pelo Protocolo de Kioto:

v" O diéxido de carbono (CO;) é o mais abundante dos GEE, sendo resultante de iniUmeras
atividades humanas como, por exemplo, o uso de combustiveis fésseis (petrdleo, carvao e gas
natural) e também com a mudanca no uso da terra, promovidos pelas atividades
agropecuarias. A quantidade de CO; na atmosfera aumentou 35% desde a era industrial, e
este aumento deve-se a atividades humanas, principalmente pela queima de combustiveis
fosseis e remocao de florestas. O CO; é utilizado como referéncia para classificar o poder de
aquecimento global dos demais GEE;

v/ 0 gas metano (CHs) é produzido pela decomposicdo da matéria organica, sendo encontrado
geralmente em aterros sanitdrios, lixdes, reservatorios de hidrelétricas (em maior ou menor
grau, dependendo do uso da terra anterior a construcdo do reservatério) e também pela
criacdo de gado e cultivo de arroz. Com poder de aquecimento global 20 vezes maior que o
COy;

v" O o6xido nitroso (N20) cujas emissdes resultam, entre outros, do tratamento de dejetos
animais, do uso de fertilizantes, da queima de combustiveis fésseis e de alguns processos
industriais, possui um poder de aquecimento global 310 vezes maior que o COy;

v O hexafluoreto de enxofre (SFs) é utilizado principalmente como isolante térmico e condutor
de calor. Esse gds tem o maior poder de aquecimento, é 23.900 vezes mais ativo no efeito
estufa do que o CO,, para nossa sorte ele esta disponivel na atmosfera em baixos niveis;

v Os hidrofluorcarbonos (HFCs), utilizados como substitutos dos clorofluorcarbonos (CFCs) em
aerossois e refrigeradores, ndo agridem a camada de ozOnio, mas tém, em geral, alto
potencial de aguecimento global;

-"-FFFF‘-'_'-'_
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v Os perfluorcarbonos (PFCs) sdo utilizados como gases refrigerantes, solventes, propulsores,
espuma e aerossois e tém potencial de aquecimento global que pode chegar até a 9.200 vezes
maior que o CO,.

Os hidrofluorcarbonos e os perfluorcarbonos pertencem a familia dos halocarbonos, todos
eles produzidos, principalmente, por atividades antrépicas.

3.3. AQUECIMENTO GLOBAL

Embora o clima tenha apresentado mudancas ao longo da histéria da Terra, em todas as
escalas de tempo, percebe-se que a mudanga atual apresenta alguns aspectos distintos. A
concentragao de didxido de carbono na atmosfera observada em 2005 excedeu, e muito, a variagao
natural dos ultimos 650 mil anos, atingindo o valor recorde de 379 partes por milhdo em volume
(ppmv), isto é, um aumento de quase 100 partes desde a era pré-industrial.

Outro aspecto distinto da mudanca atual do clima é a sua origem: ao passo que as mudancgas
do clima no passado decorreram de fenémenos naturais, a maior parte da atual mudanca do clima,
particularmente nos ultimos 50 anos, é atribuida as atividades humanas. A principal evidéncia dessa
mudanca atual do clima é o aquecimento global, que foi detectado no aumento da temperatura
média global do ar e dos oceanos, no derretimento generalizado da neve e do gelo, e na elevacao
do nivel do mar.

Atualmente, as temperaturas médias globais da superficie sdo as maiores dos ultimos cinco
séculos, pelo menos. A temperatura média global de superficie aumentou cerca de 0,74° C, nos
ultimos 100 anos. Caso este cendrio permaneca, espera-se observar, ainda neste século, um clima
bastante incomum, podendo apresentar, por exemplo, um acréscimo médio da temperatura global
de 2° Ca5,8° C, segundo Relatdrio do Painel Intergovernamental sobre Mudancas Climaticas (IPCC).

As emissdes de gases do efeito estufa aumentaram substancialmente apds a Revolucdo
Industrial, periodo que marcou também consolidacdao do Capitalismo. Os impactos ambientais do
setor industrial que atua para alimentar uma sociedade baseada no consumo s3ao pautados com
frequéncia nas esferas social, ambiental e econémica. O modelo de empresa que obtém seu lucro
em detrimento do meio ambiente tem se transformado em empresas cada vez mais sustentaveis.
Entretanto, para além da melhoria da imagem da empresa junto aos consumidores, é necessaria
uma politica bem estruturada na fiscalizacdao dos meios de produgdao para amenizar as arriscadas
projecdes para as mudancgas climaticas e a sustentabilidade do planeta.
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CONTRIBUICAO DOS GASES DO “EFEITO
ESTUFA” PARA O AQUECIMENTO GLOBAL
EM 2000
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3.4. PROJECOES DO EFEITO ESTUFA

Modelos matemadticos para modelagem climatica estimam que as temperaturas globais de
superficie provavelmente aumentem no intervalo entre 1,1 e 6,4° C, e o nivel médio das aguas do
mar subirdo entre de 9 a 88 cm até 2100. O aumento do nivel do mar trard impactos ambientais e
socioeconOmicos significativos como risco de submersdo de ilhas planas (como o arquipélago da
Indonésia, que podera perder até 2 mil de suas 17,5 mil ilhas), portos e terrenos agricolas; salinizacao
das aguas potaveis superficiais e subterraneas; mudancas em padrdes de precipitacao, resultando
em enchentes e secas, podendo acelerar o fendmeno de desertificagcdao; podera haver também um
ligeiro aumento de amplitude do fendmeno E/ Nifio, o qual acarreta estiagem na Amazonia. Com
base em levantamento de dados por meio de satélites, detectou-se que as geleiras da Groenlandia,
a segunda maior fonte de agua doce do planeta, estao derretendo cerca de 1,8 mm por ano. Pelas
projecdes de aquecimento médio global, até 2100, grande parte do gelo da Groenlandia tera
derretido, resultando em uma elevag¢ao do nivel do mar de 3 a 4 m. O derretimento dos lagos
congelados da Sibéria Ocidental, congelados na ultima glaciagao no final do Pleistoceno Superior, ha
11 mil anos, (considerados como a maior turfeira do mundo, com cerca de 25% do CH4 do planeta)
estd colaborando com a liberagdao constante de CH4 para atmosfera.

A Conferéncia das Nagoes Unidas sobre Desenvolvimento Sustentavel (CNUDS), conhecida
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também como Rio+20, foi uma conferéncia realizada em 2012 no Rio de Janeiro, cujo objetivo era
discutir sobre a renovagao do compromisso politico com o desenvolvimento sustentavel. Um dos
seus legados de sucesso foi o compromisso assumido por prefeitos das maiores cidades do mundo
de reduzir as emissdes de gases de efeito estufa em 12% até 2016, e em 1,3 bilhdo de toneladas até
2030. O Brasil apresenta uma Politica Nacional sobre Mudanca do Clima aprovada pelo Congresso
Nacional. Portanto, o pais se compromete a combater o aquecimento global e adaptar o pais as
possiveis mudancas climaticas. Entre as propostas importantes estao o combate ao desmatamento
em biomas como a Amazobnia e o incentivo as fontes de energia renovaveis como a energia edlica e
solar.

Os veiculos automotores sao os vildes disparados na emissao de gases do efeito estufa. Mas
no Brasil temos também a pecuaria em uma situacao calamitosa e pouco evidenciada. A producao
de automadveis no pais esta em queda desde 2015. Num comparativo entre junho deste ano com o
mesmo més do ano passado, a producdo diminuiu 9%. Em compensacao, a pecuaria extensiva ganha
cada vez mais dreas com o desmatamento da Amazdnia. Esse, com certeza, é um cenario de
preocupacao extrema, visto que areas de floresta nativa dao lugar as pastagens para criacao de gado
que degenera o solo, contribui para assoreamento dos cursos d’agua, além de lancar na atmosfera
demais gases poluentes oriundos, do tratamento de dejetos animais.

O Decreto Federal n? 7.390/2010, que regulamenta a Lei da Politica Nacional sobre Mudancga
do Clima (PNMC) no Brasil, projeta que as emissdes nacionais de gases de efeito estufa (GEE) em
2020 serdao de 3,2 milhdoes de toneladas. Esse mesmo decreto define o compromisso nacional
voluntario do Brasil em reduzir as emissdes de GEE projetadas para 2020 em até 38,9%.

Na pratica, como essas mudancas climaticas podem impactar o Brasil? Na Amazo6nia pode
ocorrer a savanizacao da floresta, ou seja, a perda de biodiversidade das espécies mais sensiveis ao
aumento de temperatura, sendo que a cobertura florestal podera cair de 85% em 2005 para 53%
em 2050. Este fato pode refletir no semiarido nordestino, onde o clima pode secar mais. Na zona
costeira, pode haver um aumento de 40 cm no nivel do mar, podendo causar o colapso de sistemas
de esgoto e construgdes a beira-mar assim como portos. Na regidao Sudeste pode haver uma
tendéncia de aumento de chuvas, assim como na regido Sul. Pode ocorrer ainda a diminuicao da
vazao dos rios devido a evaporagao e, nas grandes cidades, as inunda¢des podem trazer surtos de
doencas infecciosas transmissiveis, como dengue, que tendem a se alastrar.
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4. CHUVA ACIDA
Chuva Acida
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A Chuva acida ocorre em locais bastante poluidos. A grande quantidade de poluentes na
atmosfera faz com que alguns deles reajam com a agua da atmosfera formando acidos. Os principais
componentes da chuva 4cida sdo o acido nitrico (HNO3) e o 4cido sulfurico (H2S04). As chuvas acidas
sao formadas nos grandes centros urbanos, mas a circulacdao atmosférica pode levar as nuvens
acidas para zonas rurais onde atinge plantacdes; prejudicando a produtividade agricola e
acidificando o solo, diminuindo sua fertilidade. Também provoca prejuizos ao patriménio histdrico.

Sabemos que o pH da agua pura é 7,0 (neutro), mas quando o didxido de carbono presente
na atmosfera reage com o vapor d’agua, ocorre a formacao do acido carbonico (H2CO:s), e, portanto,
o pH da dgua em equilibrio com o CO; atmosférico torna-se acido (5,6). A Chuva acida é tdo antiga
guanto a propria revolucao industrial. A primeira vez em que o termo chuva acida apareceu na
literatura climatolégica foi em 1872, na obra de Robert Argus Smith, ja estabelecendo relacao entre
o pH da chuva e a combustdo de carvdao em uma determinada area industrial. Relacionando esses
fatores foi comprovado que a chuva acida inibia a germinacgao de plantas, além de afetar a fixacao
de nitrogénio no solo. A poluicdao produzida por paises altamente industrializados vem sendo
transportada pelos ventos para outras regides, afetando espécies em areas florestais cujas copas
sao atingidas, acidificando também lagos. A chuva acida, no sentido mais amplo, pode ser traduzida
como uma devolucdo da poluicdo que o homem cria sobre a superficie terrestre.

Em diversas partes do mundo os prejuizos causados pela chuva acida estdo presentes. Na
Grécia, as pedras que restaram do Panteon, em Atenas, dissolveram-se aos poucos. Na Alemanha, a
arquitetura goética da catedral de Col6nia foi corroida ao longo dos anos, e cerca de 35% das florestas
do pais sofreram influéncia da acidez das chuvas. No Brasil, um dos maiores simbolos turisticos da
cidade do Rio de Janeiro, o Cristo Redentor, foi restaurado recentemente para mitigar os danos
causados pelos ventos, pela umidade e principalmente pela acidez da chuva.
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5. INVERSAO TERMICA

Inversao termica

Observe bem a imagem. Para compreendé-la melhor, temos que saber como é o
comportamento da atmosfera. Em geral ela esta em constante movimento, pois € muito dinamica.
O ar mais quente fica mais proximo da superficie e quanto sobe resfria. Quando esta perto do solo,
a densidade do ar é menor, pois esta aquecido pelas areas construidas presentes na superficie. Por
outro lado, a densidade do ar frio € maior. Em periodos de alta poluicdo, a camada de gases
poluentes impede a movimentacao do ar. Ocorre principalmente em dias com pouco vento. O ar
guente nao sobe porque é bloqueado pelos poluentes, resfriando nos estratos perto da superficie,
ficando mais denso e mais dificil de dispersar. A camada de poluentes é o que provoca uma inversao
térmica na atmosférica.

Portanto, a inversao térmica € um fendmeno atmosférico muito comum nos grandes centros
urbanos industrializados, sobretudo naqueles localizados em areas cercadas por serras ou
montanhas. A dispersao dos poluentes fica extremamente prejudicada, formando uma camada de
cor cinza, oriunda dos gases emitidos pelas industrias e automdveis. Em termos gerais, a inversao
térmica ocorre gracas ao rapido aquecimento e resfriamento da superficie, assim os poluentes ficam
retidos na camada fria, ndo conseguindo, portanto, sair pela camada quente.

A inversdo térmica ocorre também em condi¢Oes naturais, sendo registrada em areas rurais
e com baixo grau de industrializagdo. No entanto, sua intensificagao e seus efeitos nocivos se devem
ao lancamento de poluentes na atmosfera, o que é muito comum nas grandes cidades. Doengas
respiratdrias, irritacao nos olhos e intoxica¢des sao algumas das consequéncias da concentragao de
poluentes na camada de ar préxima ao solo. Entre as possiveis medidas para minimizar os danos
gerados pela inversao térmica estao a utilizagao de biocombustiveis, fiscalizagdo de industrias,
reducao das queimadas e politicas ambientais mais eficazes.
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6. ILHA DE CALOR

Ilha de Calor

333
32.8
32.2
317
311
30.6
30.0
29.4

[ e o0 .’ lzq-'b% roro

Comercial Centro residencial Subdrbios
Parque

Rural Bairros

residenciais

Observe o grafico com atencdo. Quanto mais préximo do centro da cidade, maior a
temperatura. Quanto mais proximo da zona rural a temperatura é menor. Isso ocorre, pois 0s
centros urbanos em geral sdo desmatados e o solo é impermeabilizado pelo asfalto, além de
possuirem grandes areas construidas. O asfalto e o concreto sdao materiais que retém calor e as
grandes construgdes verticalizadas impedem a circulacao do ar. Nas zonas rurais a temperatura é
sempre mais fresca em razao da maior circulacdo dos ventos e da vegetacao, que retém umidade e
mantém a temperatura mais amena. Quando falamos de ilhas de calor, referimo-nos a uma anomalia
térmica resultante, entre outros fatores, das diferencas de absorcao e armazenamento de energia
solar pelos materiais constituintes da superficie urbana.

Sao consideradas microclimas urbanos, ja que, se compararmos as cidades de menor porte,
gue nao possuem tantas edificacdes, ou até mesmo as zonas rurais, fica claro que esse fendmeno se
forma pelo conjunto de edificacdes. A diferenca de temperatura entre os centros urbanos e rurais,
guando sao observaveis as ilhas de calor, pode variar de 5° C a até 10° C, aproximadamente. Essa
elevacao na temperatura é perceptivel durante o dia e principalmente a noite, em que o calor fica
evidente pela liberagao do acumulo de radiagdo absorvido pelo excesso de pavimentacgao.

Esse fendmeno esta relacionado com as atividades antrdpicas, sendo as principais causas as
mudangas no uso e cobertura da terra o que gera um aumento na absorg¢do da radiagao levando a
alteragdes no balango de energia nas camadas de cobertura urbana como os telhados e pavimentos,
gue absorvem mais de 80% da energia da radiacdo solar. Essas superficies emitem calor e provocam
o aquecimento do ar do entorno. Como consequéncias, temos o aumento do consumo de energia,
pois aumenta a demanda por ar condicionado, perda na qualidade do ar o que é um agravante das
doencas respiratérias e reducao da velocidade do vento o que leva a uma diminuicdo do transporte
de calor.
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7. DESERTIFICACAO E ARENIZACAO

IMPACTOS AMBIENTAIS
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© 2009, M. E. Simielli.

A desertificacao é um dos grandes problemas ambientais das regides semidridas do planeta.
No sertdo pernambucano temos um exemplo de drea sensivel a desertificacdo. E basicamente a
expansdo de desertos, ou a perda abrupta de biodiversidade. E precedida por um conjunto de
fatores, como o desmatamento de dreas com vegetagdo nativa, uso intensivo do solo, tanto na
agricultura quanto na pecudria e praticas inadequadas de irrigacdo e mineracgao.

As principais consequéncias da desertificacdo sdo a eliminacao da cobertura vegetal, reducao
da biodiversidade, salinizagdo e alcalinizagao do solo, intensificagao do processo erosivo, reducao da
disponibilidade e da qualidade dos recursos hidricos, diminuicdao na fertilidade e produtividade do
solo, reducao das terras agricultaveis, redu¢dao da produgdo agricola e consequentemente
desenvolvimento dos fluxos migratérios. A desertificacdo é caracterizada como o processo de
degradacao da terra nas zonas aridas, semiaridas e subumidas secas, resultantes das atividades
humanas ou de fatores naturais (variagdes climaticas). Esse conceito foi elaborado durante a
Convencgao das Nagdes Unidas de Combate a Desertificagao. Ao contrario da arenizagao que ocorre
apesar do regime hidroldgico vigente, a desertificacdo conta com a escassez hidrica. A desertificagao
€ o empobrecimento dos ecossistemas terrestres devido ao impacto humano. De acordo com dados
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do Ministério do Meio Ambiente, cerca de 13% do territério brasileiro é vulneravel a desertificacao.
O processo de desertificacao atinge porcdes da regido Nordeste, o Cerrado tocantinense e o Norte
do Mato Grosso. Estima-se que cerca de 230 mil km? ja estejam desertificados, uma area superior
ao Estado do Ceard, para termos uma ideia. Essas areas encontram-se, portanto, fortemente
degradadas e inférteis, tornando o plantio invidvel. Dentre os estados nordestinos que mais sofrem
com a desertificagdo, destaca-se o Piaui, que ja possui 71% do seu espag¢o agrario tomado pela
infertilidade de seus solos.

A arenizacao, por sua vez, nao acontece devido ao clima. As temperaturas sdo amenas e as
chuvas regulares. O que ocorre é que os solos sdao arenosos por natureza, e o pisoteio do gado
provoca a compactacao do solo que acelera o processo erosivo com as chuvas, expondo os solos
arenosos, formando bancos de areia, ou areais. Nos Pampas, o processo de arenizag¢do é antecedido
por diversos fatores. A paisagem original das pradarias (campos) com florestas de galerias
subtropicais e matas ciliares foi dando lugar a rizicultura irrigada e expansao do cultivo de soja.
Pequenos acudes foram construidos para reequilibrar o abastecimento de dgua para o gado e
culturas agricolas, alterando o sistema hidroldgico natural. A presenca de solos arenosos,
degradacao, destruicdo da vegetacao campestre pelo superpastoreio e atividades agricolas, além da
erosao pluvial e edlica, também desencadearam o processo de arenizagao.

O sudoeste do Rio Grande do Sul apresenta um conjunto de dreas sem cobertura vegetal que
formam, visualmente, extensas areas de solo exposto que chamamos areais. Essa arenizag¢ao do solo
dificulta a fixacdo da vegetacdo devido a constante mobilidade dos sedimentos. Os processos
hidricos superficiais, particularmente o escoamento concentrado, geram ravinas e vogorocas,
transportando e depositando areia que dando origem a formacao de areais que, em contato com o
vento, tendem a uma constante remocdo. Os areais ocorrem sobre unidades litolégicas frageis
(depdsitos arenosos) em dreas com baixas altitudes e declividades.
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8. ASSOREAMENTO E CONTAMINACAO DO SOLO

O assoreamento ocorre quando hd o desmatamento da mata ciliar (a vegetacdo as margens
dos rios, formando “cilios”), expondo o solo das margens e acelerando o processo de erosdo. As
margens desbarrancam e o leito do rio perde profundidade. O S3o Francisco possui varios trechos
profundamente assoreados.

ANTES

MATA CILIAR

DEPOIS

remocao da
mata ciliar

éreg erodida

deposicao
de sedimentos

O processo de assoreamento costuma ocorrer com as chuvas, onde o solo é lavado, e sua
camada superficial é removida. Os sedimentos (particulas de solo e rochas) sao transportados por
escoamento em direcdo aos rios, onde sdo depositados. Quando ndo hd obstaculos para esses
sedimentos, funcdo geralmente exercida pela vegetacdo, uma grande quantidade é depositada no
fundo das redes de drenagem.
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O crescente processo de impermeabilizacao do solo, consequéncia da ocupacao urbana,
requer medidas de engenharia para coletar e reciclar o volume de aguas pluviais, mediante a
aplicacao de processos de infiltracdo para recarga de mananciais e aquiferos. As bocas de lobo,
espalhadas ao longo das vias urbanas, funcionam como captadores, nao sé das aguas pluviais mas
também de parte do lixo e demais detritos langados nas ruas, conduzindo-os diretamente aos corpos
d’agua. Nesse sentido, a limpeza urbana, a varredura das ruas, a limpeza e desobstrucao das redes
e galerias de aguas pluviais, e a educa¢ao da populacao sao fundamentais para o controle do
assoreamento de lagos e rios.

As grandes lavouras de soja e a ocupacdo agropecuaria intensiva no fragil ecossistema da
regidao do Rio Taquari, um dos principais leitos de drenagem das aguas da Bacia Pantaneira para o
Rio Paraguai, causaram grande impacto. Mais da metade da area onde foi retirada a vegetacao
nativa virou pasto. As enxurradas transportam para o leito do rio toneladas de sedimentos. Em locais
onde havia leito hoje ha circulacdao de carros. No baixo Taquari, com o leito saturado e a baixa
declividade, o assoreamento do curso d"agua fez com que o rio extrapolasse suas margens correndo
mais alto que os campos laterais, fazendo desaparecer o canal.

A contaminacado do solo é um dos principais problemas ambientais da atualidade. A falta de
cuidado com o descarte de lixo, produtos quimicos e residuos industriais, resulta em uma grande
guantidade de terrenos contaminados que sdo invidveis para a pratica da agricultura ou construcao
de moradias, além de enorme prejuizo ambiental. Os principais tipos de contaminacdo do solo e
suas consequéncias sao:

v Residuos industriais: Produtos quimicos, combustiveis, metais pesados e outros elementos sdo
descartados no solo das fabricas ou proximidades. Esses elementos, com o tempo, degradam-
se, penetrando o solo e contaminando-o. Estas areas passam a ser improéprias para o uso
residencial, pois os contaminantes do solo podem provocar doencas nas pessoas. O tratamento
desses solos é possivel, porém, demanda alta utilizacao recursos e tempo.

v’ Lixdes: Terrenos que foram dreas de lixBes apresentam diversos problemas, pois, além da
contaminacao por poluentes, podem apresentar risco de explosdo. Isto acontece devido ao
processo de decomposicao de lixo organico que gera gases inflamaveis retidos no solo.

v Lixo eletroeletrénico: Com o grande aumento da producdo e consumo de produtos
eletrénicos nas ultimas décadas, cresceu também a geracdao deste tipo de lixo. Quando
descartados no solo, estes produtos (monitores, celulares, baterias, televisores, impressoras
etc.) liberam, com o passar do tempo, vdrios elementos quimicos que contaminam o solo.

v Elementos radioativos: Embora existam poucos casos, quando ocorrem geram problemas
gravissimos. Acidentes em usinas nucleares ou descarte de equipamentos que utilizam
elementos radioativos (mdquinas de raio-X, por exemplo), podem deixar o solo contaminado
por séculos, além de ser altamente cancerigeno em contato com seres vivos.
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9. CONTAMINACAO DOS RECURSOS HIDRICOS

Sao duas as principais formas de contaminacao dos recursos hidricos: o intenso uso de
agrotoxicos na agricultura do plantation (agricultura intensiva monocultora para exportacao), e a
contamina¢ao do solo urbano, com a destinacao inadequada de residuos sélidos. Os lengois
fredticos sdao frequentemente contaminados. Por exemplo, o aquifero Guarani, é bastante
contaminado por agrotoxicos, principalmente nas regides canavieiras de S3o Paulo. O esgoto, que é
descartado nos rios ou no litoral, atinge diretamente os mangues e os recifes de corais, formagdes
tipicas de clima tropical que sdao profundamente atingidas pela contaminagdo das aguas.

Anualmente, sdo utilizadas aproximadamente 2,5 milhdes de toneladas de agrotéxicos no
mundo. O consumo anual de agrotdxicos no Brasil representou um aumento no consumo de
agrotodxicos de 700% nos ultimos 40 anos, enquanto a area agricola aumentou 78% nesse mesmo
periodo. No ano de 2019, houve a aprovagdo para o uso de 262 novos tipos de pesticidas.
Aproximadamente um terco deles inclui alguma substancia de uso ja proibido pela Unido Europeia.
O Brasil, uma poténcia agricola, € um dos paises que mais usam agrotoxicos. Especialistas explicam
gue o aumento ocorre porque a superficie cultivada se expandiu, mas também porque os
agricultores estdao usando mais pesticidas por hectare. Ela observa também que a fiscalizagdo sobre
os efeitos na agricultura é deficiente e inexistente ao final da cadeia, quando chega ao consumidor.
Os ingredientes mais destacados entre os usados no Brasil e proibidos na Unido Europeia sao o
acefato e a atracina, vetados ali hd mais de 15 anos.

A agricultura organica, sustentdvel ou agroecolégica é uma das alternativas ao agronegdcio
convencional que é bastante deletério a salde, e a vida no planeta como um todo. A agricultura
organica ndo utiliza transgénicos, fertilizantes industrializados e agrotdxicos e é realizada em
pequenas e médias propriedades, valorizando a fixacdo de populagao rural, a renda das familias,
uma estrutura fundidria mais equilibrada e maior conservacdo do meio ambiente (solo, recursos
hidricos e biodiversidade). A agricultura familiar responde pelo emprego de mais de 14 milhGes
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de trabalhadores rurais, e é a principal fonte de alimentos do pais. E responsavel hoje por 80% de
toda produg¢ao mundial de alimentos segundo dados da ONU e indo em desencontro as atividades
econdmicas das grandes empresas transnacionais e nacionais que se beneficiam do facil acesso a
terra e agua em todo pais em destaque para o nordeste nos ultimos anos.

A utilizacao indiscriminada de agrotéxicos provoca impactos ambientais como contaminagao
das aguas superficiais e subterraneas (lencéis freaticos e aquiferos), degradacdo do solo e
envenenamento de animais. Também causa problemas de saude na populagdao e aumenta a
dependéncia do agricultor em relagcao as grandes empresas, muitas delas transnacionais, que
produzem agrotoéxicos.

Quando chove, uma parte da agua se infiltra no solo chegando ao lencol freatico. A acdo do
homem esta contaminando-os de varias formas ao longo do tempo. Os aterros sanitarios irregulares
(dreas que recebem lixo nao fiscalizadas) contaminam o solo com fluidos (chorume) provenientes
do lixo, espalhando bactérias e residuos diversos, inclusive com metais pesados. Os agrotoxicos que
escoam das lavouras monoculturas, assim como os demais produtos quimicos cujas embalagens sao
descartadas indevidamente, também contaminam o solo e os lengdis freaticos e demais recursos
hidricos. Os cemitérios também sdao uma enorme fonte de poluentes por meio da decomposi¢cao dos
corpos, que transmitem ao solo diversos contaminantes, como coliformes fecais, bactérias e metais,
e inclusive chumbo e aluminio. Os postos de gasolina s3ao grandes vildes potencialmente
contaminadores, ja que os tanques desse tipo de estabelecimento ficam enterrados no solo. A
ocupacado indevida em areas de mananciais e dreas de risco, assim com a crescente urbanizacao mal
planejada potencializam os impactos no meio ambiente. A consciéncia ecoldgica é parte de um
contexto onde o objetivo atual é a sobrevivéncia e perpetuacdo da espécie.

-"-FFFF‘-'_'-'_
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10. Lixo URBANO E PROBLEMAS SOCIOAMBIENTAIS

O meio ambiente responde aos impactos resultantes do processo desordenado de
urbanizacdo. E importante que haja um planejamento que contemple a drenagem pluvial urbana, a
falta de consciéncia ambiental e indisciplina do uso e ocupag¢ao do solo, como fatores de risco
relevantes no crescimento urbano. A inadequada coleta de lixo e a falta de preocupag¢dao com a
preservacao do meio ambiente sdo problemas acumulativos. Nas grandes cidades, residuos
industriais e residuos sdlidos em grande quantidade, muitas vezes langcados em rios, lagos e
reservatorios, tém interferéncia direta na ocorréncia de inundag¢des nas areas urbanas, assim como
a canalizacao dos rios e corregos urbanos, que aceleram o fluxo da dgua provocando inundacgdes.

O lixo acumulado em bocas de lobo e galerias pluviais impede o escoamento da agua da
chuva, tornando alguns pontos das cidades reservatérios que trazem grandes prejuizos econdmicos
e para a saude da populacgao. As atividades do setor portuario também estao diretamente ligadas a
grandes impactos ambientais, principalmente em episédios de derramamento de 6leo e outras
substancias potencialmente perigosas, como o derramamento de petréleo cru que afetou 14
unidades de conservagao no Sudeste e 540 localidades no litoral do Nordeste brasileiro no final de
20109.

O lixo ja é um problema tao impactante na nossa sociedade atual que estudos demonstram
qgue, ao longo do tempo geoldgico, a composi¢cdo do solo estd sendo modificada pelo descarte de
lixo, que é compactado ao solo, podendo gerar ainda outros tipos de problemas ambientais. Essa
sedimentacao de lixo junto ao solo é denominada depdsito tecnogénico. Os depdsitos tecnogénicos
muitas vezes estdao em regidoes que despercebidamente servem de darea para construcao de
empreendimentos e ocupacao urbana, que correm sérios riscos de colapso pela explosao de gas
metano provindo do lixo depositado.

TABELA 01 - Classes de depositos tecnogénicos e caracteristicas dos materiais constituintes.

Deposito Caracteristica de material

detritos urbanos e materiais terrosos que

Material Grbico contém artefatos manufaturados pelo homem

materiais detriticos como lixo organico de

Material Garbico )
origem humana

materiais terrosos escavados e redepositados

Material Espolico por obras de terraplanagem

Material Dragado provenientes da dragagem de cursos d'agua.

Processos erosivos, assoreamento, e demais

Induzido ;
processos ligados ao uso do solo
Fonte: Fanning & Fanning, 1989 apud Casseti, 2001.
Org. Pereira, 2009
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Uma das solugdes para o problema do lixo urbano é a renaturalizacao dos rios urbanos, que
consiste na pratica de trazer de volta as caracteristicas naturais do rio, com intervengdes que visam
promover um aspecto natural, favorecendo a harmonia paisagistica, a flora e a fauna do corpo
d’agua. Durante muito tempo, a estratégia da engenharia fluvial e hidraulica esteve orientada no
sentido de retificar o leito dos rios e corregos, para que suas vazdes fossem dirigidas pelo caminho
mais curto e com a maior velocidade de escoamento possivel. Os objetivos principais visavam ganhar
novas terras para a agricultura, novas areas para a urbanizagao e minimizar os efeitos locais das
cheias. A realizacao de obras com base nessa concepgao teve consequéncias nao consideradas ou
avaliadas como sendo negligenciaveis no planejamento: a variedade de biota foi reduzida de uma
maneira alarmante e as cheias hoje causam prejuizos cada vez maiores. A implantacdao de
ecobarreiras também é uma iniciativa que tem baixo custo e muita eficiéncia, visto que tem
como objetivo remover e reciclar uma parcela do lixo que flutua nos rios urbanos. Elas sao feitas a
partir de materiais reciclados, como, por exemplo, garrafas PET e sao muito eficientes em conter os
residuos que sdo despejados nas dguas dos rios todos os dias e encaminhda-los para centros de
reciclagem.
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11. PRECARIEDADE DO SISTEMA DE ESGOTO SANITARIO

E um problema nacional e é consequéncia do crescimento desordenado dos centros urbanos,
onde ndo houve priorizacao pelo fornecimento de servicos basicos de saneamento basico e de agua
para toda a populacao. A caréncia na estrutura de saneamento basico esta diretamente ligada aos
racionamentos de agua e algumas doengas como verminoses, leptospirose, dermatites e focos de
proliferacdao do Aedes aegypti que é o transmissor do virus da dengue, e também do Zika virus e
Chikungunya. A caréncia na infraestrutura de distribuicao e tratamento de agua e esgoto é um
indicativo de desenvolvimento. A falta de infraestrutura nesse sistema causa transtornos que
expdem a populacdo pobre, tornando-os mais sujeitos a contaminag¢ao. Veja, a seguir, um
diagnodstico do atual cenario brasileiro segundo o Instituto Trata Brasil:

v O tratamento de esgoto é de 10,24% na regido Norte;
O Nordeste trata 26,87% dos esgotos;

O esgoto tratado no Sudeste é de 78,56%;

O Sul trata 43,93% dos esgotos;

O indice de tratamento de esgoto é de 53,88% no Centro Oeste.

NN NN

Ainda sobre o sistema sanitario brasileiro:

o 46% dos esgotos do pais sdo tratados, isso significa que quase 100 MilhGes de brasileiros
nao tém acesso a este servico;

o Cerca de 13 milhGes de criancas e adolescentes ndo tém acesso ao saneamento basico,
sendo que 3,1% das criancas e dos adolescentes ndo tém sanitdrio em casa;

o Somente 21 municipios nas 100 maiores cidades do pais tratam mais de 80% dos esgotos;

o Em 2017 o pais langou aproximadamente 5.622 piscinas olimpicas de esgoto ndo tratado

na natureza;

Segundo o IBGE, o pais tem 57 milhdes de residéncias sem acesso a rede de esgoto, 24
milhdes sem dgua encanada e 15 milhdes sem coleta de lixo, de acordo com os dados da PNAD
(Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios) de 2018. Estudos mostram que essa insuficiéncia de
saneamento pode ter impactos na saude, na educagcdao e no mercado de trabalho. As doengas
decorrentes da falta de coleta de esgoto e lixo ou do acesso a dgua tratada incluem aquelas causadas
por contato com fezes, transmitidas por insetos, além de verminoses (helmintiases e teniases). Essas
doencas relacionadas ao saneamento basico inadequado foram responsaveis por 73,4 mil mortes
em 10 anos, entre 2008 e 2017. De janeiro a margo de 2019, houve 32,4 mil internag¢des por doengas
relacionadas a insuficiéncia de saneamento bdsico e as criancas foram as mais afetadas: 40% das
internacdes foram de pessoas de até 14 anos. Outro impacto da falta de saneamento para criangas
ocorre na vida escolar. As pesquisas também apontam que a caréncia de saneamento basico
aumenta a chance de uma crianga repetir o ano.

.a-”’fﬂf
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12.
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ORIENTAGOES DE ESTUDOS (CHECKLIST) E PONTOS A DESTACAR

RESUMINDO

Os impactos ambientais sdo indicativos de desequilibrio do meio ambiente oriundos do
massivo processo de urbanizacao. Os fatores sao multiplos e afetam a qualidade da agua, do
ar e o clima.

O efeito estufa é um fendmeno natural de aquecimento da Terra, essencial para manter a
temperatura do planeta em condicdes ideais para a sobrevivéncia dos seres vivos. No entanto,
é intensificado pela poluicao, aquecendo o planeta em niveis prejudiciais para os ecossistemas
terrestres.

Os gases de efeito estufa (GEE) funcionam basicamente como isolantes, absorvendo parte da
energia irradiada pela superficie da Terra, mantendo uma temperatura média de 14°C. Sem
eles, a temperatura média do planeta seria de -18°C.

Os principais GEE sdo: o diéxido de carbono (CO;) obtido do uso de combustiveis fésseis; o gas
metano (CHa4) produzido pela decomposicdo de matéria organica; o 6xido nitroso (N20) do uso
de fertilizantes e de alguns processos industriais; o hexafluoreto de enxofre (SFs), utilizado
principalmente como isolante térmico e condutor de calor; os hidrofluorcarbonos (HFCs)
utilizados em aerossais e refrigeradores; e os perfluorcarbonos (PFCs) utilizados em solventes,
propulsores, espuma e afins.

O planeta estd agora quase um grau mais quente do que estava antes do processo de
industrializacdao. O aumento da temperatura global nas areas continentais é mais alto do que
o aumento da temperatura média Terra; enquanto nosso planeta esta cerca de 1°C mais
guente, nos continentes onde os humanos vivem o aumento é meio grau mais elevado.

As projecoes do efeito estufa preveem um aumento do nivel médio das dguas do mar de até
88 cm em 2100; aumento da amplitude do fenémeno El Nifio; derretimento das geleiras na
Groenlandia e de lagos congelados.

No Brasil, o Decreto Federal n? 7.390/2010, que regulamenta a Lei da Politica Nacional sobre
Mudanca do Clima (PNMC), define o compromisso nacional voluntario brasileiro em reduzir as
emissdes de GEE projetadas para 2020 entre 38,6% e 38,9%.

Os impactos das mudancas climaticas no Brasil podem ser: savanizacao da floresta Amazonica;
aumento do nivel do mar; aumento de chuvas e de temperatura nas regides Sul e Sudeste;
diminuicdo da vazao dos rios devido a evaporacao; chuvas fortes e inundacdes; aumento das
doencas infecciosas transmissiveis, como dengue e afins.
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A chuva acida ocorre pelo acumulo de poluentes como o CO2 no ar, que reagem com o vapor
d’agua. Esse fenomeno pode provocar graves problemas ambientais e danos a saude dos seres
Vivos.

A inversdao térmica ocorre quando o ar frio (mais denso) é impedido de circular por uma
camada de ar quente (menos denso), provocando uma alteracdo na temperatura. O agravante
da inversao térmica é que a camada de ar fria fica retida nas regides proximas a superficie
terrestre devido a grande concentracao de poluentes.

As ilhas de calor sao consideradas microclimas urbanos. Devido a supressdao da vegetacao,
verticalizacdo das construcdes e alta taxa de impermeabilizacdo, o calor do dia todo é
absorvido, podendo ser disperso a noite. As dreas mais edificadas apresentam maiores
temperaturas que areas rurais.

A desertificacao é caracterizada como o processo de degradacao da terra nas zonas aridas,
resultantes das atividades humanas ou de fatores naturais (variagdes climaticas) e tem a seca
como um dos fatores principais. Atinge a regiao Nordeste além de parte do Tocantins e Mato
Grosso.

A arenizacao consiste formacgao de bancos de areia em solos predispostos para essa ocorréncia,
gue ocasiona o esgotamento das areas agricultaveis e a consequente perda da vegetacao e de
nutrientes. Com o desmatamento das areas para a agricultura, os solos ficaram mais expostos
a acao das chuvas, que auxiliam na sedimentacdao e movimentacao dos sedimentos, que, por
sua vez, ddo origem aos areais que recobrem os solos e torna a paisagem, em muitos casos,
semelhante a areas de deserto.

Os sedimentos sao transportados pela chuva em direcao aos rios e lagos, onde sao depositados,
o que denominamos assoreamento. Os rios perdem a capacidade de navegac¢ao, diminuem a
velocidade da vazao e podem até desviar seu curso conforme encontre obstaculos, atingindo
espacos onde nao existiam cursos d'adgua, incluindo ruas e casas, causando, portanto,
as enchentes urbanas.

O uso indiscriminado de agrotéxicos na agricultura pode trazer diversos danos ambientais e a
saude humana. Estima-se que mais de 64% dos alimentos brasileiros sdo contaminados por
agrotoxicos. O Brasil estd na sétima posicao no ranking do uso de agrotdxico por area cultivada.
Cada brasileiro consume cerca 5,2 litros de agrotdxico por ano. Com o aumento de 262 novos
tipos de pesticidas no ano de 2019 a tendéncia é que essa situacdo se agrave. A agricultura
familiar, a agricultura organica e a agroecologia sdo formas de cultivar que ndo utilizam
pesticidas no plantio e que garantem a seguranca alimentar.

O lixo urbano ja é um problema tao intrinseco a sociedade atual que, além de contaminar as
aguas muitas vezes utilizadas para o abastecimento urbano, em alguns locais a sedimentacao
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do solo ja acoplou depdsitos de diferentes materiais, causando riscos de desabamento em
areas ocupadas devido ao vazamento de gases.

As ecobarreiras sdao uma opc¢ao para solucionar o problema de lixo em recursos hidricos,
consistem em instalar em trechos proximos a foz, estruturas flutuantes feitas de materiais
reciclados, para conter os residuos despejados nos rios e encaminha-los para centros de
reciclagem, devolvendo as caracteristicas naturais do rio, recuperando a harmonia paisagistica,
a flora e a fauna do corpo d’agua.

Parte da agua da chuva se infiltra no solo chegando ao lencol freatico. Os aterros sanitarios,
0s agrotoxicos que escoam das areas plantadas, as embalagens dos produtos quimicos
descartadas indevidamente, além de cemitérios e posto de gasolina sao todos potenciais
contaminantes dos lengais freaticos.

v A precariedade do sistema de esgoto sanitdrio é um problema nacional e estd ligado ao

(]

crescimento desordenado dos centros urbanos. Apenas 46% dos esgotos do pais sdo tratados.
57 milhdes de residéncias no pais ndo tém acesso a rede de esgoto, 24 milhdes ndo tém agua
encanada e 15 milhdes ndo possuem coleta de lixo, assumindo cardter de problema de saude
publica que ainda assola uma parte significante da populagao brasileira.

Geografia p/ Prefeitura de Cascavel-PR (Professor) Com Videoaulas - P6s-Edital 28
www.estrategiaconcursos.com.br 82



Sergio Henrique
Aula 00

13. QUESTIONARIO DE REVISAO
@ ﬁéﬁd 3??2A<;A0

QUESTIONARIO - SOMENTE PERGUNTAS

1) O que é o efeito estufa?

2) Como o aquecimento global afeta a vida no planeta?

3) O que é chuva acida?

4) O que é inversao térmica?

5) O que sao ilhas de calor?

6) Qual a diferenga entre arenizagao e desertificagao?

7) O que é assoreamento e quais as consequéncias?

8) Quais sao os impactos da poluigao nos corpos hidricos e como isso afeta a sociedade?

9) Quais medidas podem amenizar os impactos ambientais?

10) Quais sao os problemas consequentes da falta de saneamento basico?

QUESTIONARIO - PERGUNTAS E RESPOSTAS

1) O que é o efeito estufa?

O efeito estufa é um fendmeno natural que mantém a temperatura média que possibilita a
vida no planeta. Alguns gases acumulados na atmosfera, principalmente o CO; (didéxido de
carbono), possuem a propriedade de reter calor. Esses gases absorvem parte da radiacdo e
irradiam de volta essa energia acumulada. Assim, a superficie recebe quase o dobro de energia
da atmosfera em comparagdao com a energia recebida do Sol, resultando em um aquecimento
da superficie terrestre. Sem esse aquecimento, a vida, como a conhecemos, ndao poderia existir.
A poluicdo aumenta a quantidade de emissdao desses gases e agrava esse efeito natural ao
ponto de superaquecer o planeta, causando desequilibrio e gerando impactos ao meio
ambiente.

2) Como o aquecimento global afeta a vida no planeta?

O aumento das temperaturas no planeta desequilibra o sistema terrestre, afetando sua
dinamica de funcionamento. O aquecimento global contribui para o derretimento das geleiras,
aumento do nivel do mar, aumento da temperatura dos oceanos, gerando chuva demasiada
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em alguns lugares e seca em outros, influencia as massas de ar que se formam e transportam
temperatura e umidade, desencadeando uma série de consequéncias. No nosso dia a dia os
impactos sao perceptiveis nas chuvas torrenciais que alagam cidades, na qualidade do ar que
respiramos e pode ameacar a seguranca alimentar do planeta. As proje¢des ndao sao nada
positivas caso nao se reduzam as emissdes de poluentes drasticamente. As anomalias geradas
pela alteragdao do clima se manifestam nas espécies mais sensiveis as alteragdes de
temperatura, assim como na vida cotidiana humana, os sinais de que é preciso juntar esforcos
para um desenvolvimento sustentavel.

3) O que é chuva acida?

Nas grandes cidades sao langadas diariamente altas quantidades de poluentes na atmosfera.
Esses gases toxicos sdao agregados as moléculas de vapor d’agua formando nuvens com pH
baixo acidificando a chuva. O fendmeno da chuva acida é oriundo dos grandes centros urbanos,
no entanto, pode ser transportado pela circulacdo de ar na atmosfera, alcancando as zonas
rurais, atingindo plantagdes e acidificando o solo. Os efeitos da chuva acida sdo sentidos em
todo o planeta, tanto em areas florestais quanto em construcdes e monumentos histoéricos.

4) O que é inversao térmica?

A inversdo térmica é um fendbmeno natural que ocorre nas camadas de ar frias e quentes.
Nesse fendmeno ha uma camada fria (mais densa) em baixo, uma quente logo acima (menos
densa) e outra fria no topo. O comportamento normal dessas massas de ar é tendo a camada
guente embaixo, seguida pela fria e no topo a mais fria. Essa inversao ocorre gracas ao rapido
aquecimento e resfriamento da superficie. Apesar de ser um fendmeno natural, a emissdo de
poluente é um fator agravante. Com a inversao térmica, os poluentes ficam retidos na camada
fria, ndo sendo capaz de transpor, portanto, a camada quente. Esse cenario afeta a saude da
populacdo, ocasionando doencas respiratdrias.

5) O que sao ilhas de calor?

As grandes cidades possuem grande concentracao de area construida, coberta por asfalto e
concreto. Esses elementos tém uma maior absorcao de calor, tornando a temperatura local
mais elevada. E uma anomalia climatica que resulta no aumento incomum das temperaturas.
O termo “ilha” é empregado por se tratar de um fendmeno que se resume a areas circunscritas,
geralmente as regides centrais das cidades onde ha maior verticalizacdao das construgdes, de
modo que essa area fica rodeada pelas dreas periféricas com temperaturas mais baixas. A
auséncia de dareas verdes dos centros urbanos, somado a pavimentacdao e a construcdo de
edificios que dificulta a movimentacao do ar, gera o aquecimento nos grandes centros urbanos.
O calor absorvido durante o dia é também liberado durante a noite, fazendo com que dias
guentes sejam sucedidos por noites quentes.

6) Qual a diferenga entre arenizagao e desertificagao?

Desertificacdo e arenizagdo possuem distingbes em relagdo aos seus conceitos e
caracteristicas. Ambos sdo fendmenos que provocam alteracdes nos solos, mas a principal
diferenca estd na composicao climdtica, relacionada com o indice de pluviosidade da regido em
qgue eles se manifestam. A desertificacdo é a degradacao dos solos de dreas de clima arido,
semidrido e subumido, em que o indice de chuvas é baixo. A areniza¢ao se da pela remocao da
cobertura vegetal em solos que apresentam uma predisposi¢ao a se transformarem em areais,
sendo comuns em zonas de climas mais Umidos. Uma vez removida a cobertura vegetal, a
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camada superficial do solo é “lavada” pelas chuvas, deixando o solo exposto. No Brasil, o
problema da desertificacao abrange, de maneira mais enfatica, algumas zonas localizadas na
regido Nordeste (sertdo nordestino). Ja a arenizacdo atinge algumas cidades do Rio Grande do
Sul (os Pampas gauchos).

7) O que é assoreamento e quais as consequéncias?

O assoreamento afeta os cursos d’agua pelo acimulo de sedimentos, o que resulta no excesso
de material sobre o seu leito. E um processo erosivo natural, intensificado pela agdo humana,
provocando danos ao meio ambiente. A supressao da mata ciliar e o descarte inadequado do
lixo sdo os maiores contribuintes do processo de assoreamento. Os problemas causados sao os
mais diversos, como enchentes, cheias excessivas com inundag¢des de locais proximos, desvio
do curso d’agua e afins.

8) Quais sdo os impactos da poluigdao nos corpos hidricos e como isso afeta a sociedade?

Os grandes vildes da poluicdo hidrica sdo o lixo depositado em aterros sanitarios irregulares,
qgue, uma vez transportados pelas dguas da chuva, entope bocas de lobo e galerias pluviais,
provocando inundagdes que geram prejuizos econOmicos, além de expor a populacao a
doencas infecciosas. Os agrotdxicos usados nas extensas lavouras de monoculturas também
sao potenciais contaminantes das aguas, visto que a chuva lava esses insumos e os transporta
para os lencgdis freaticos. Os cemitérios também sao uma enorme fonte de poluentes por meio
da decomposicao dos corpos, que transmitem ao solo diversos contaminantes, como
coliformes fecais, bactérias e metais, e inclusive chumbo e aluminio, além dos postos de
gasolina, ja que os tanques desse tipo de estabelecimento ficam enterrados no solo.

9) Quais medidas podem amenizar os impactos ambientais?

A agricultura organica, sustentavel ou agroecolégica é uma das alternativas ao agronegdcio
convencional que é bastante deletério a saude, e a vida no planeta como um todo. A agricultura
organica nao utiliza transgénicos, fertilizantes industrializados e agrotdxicos e é realizada em
pequenas e médias propriedades, valorizando a fixacdo de populacdao rural, a renda das
familias, uma estrutura fundidria mais equilibrada e maior conservacao do meio ambiente
(solo, recursos hidricos e biodiversidade). Outras medidas que podem ser tomadas no dia a dia
sao a separacao e descarte adequado do lixo, o consumo de alimentos menos industrializados
e embalados, uso de bicicletas e afins. Medidas como implementacdo de ecobarreiras para
recolher e reciclar o lixo que acaba nos cursos d"agua é uma medida eficiente e de baixo custo.

10) Quais sao os problemas consequentes da falta de saneamento basico?

Saneamento bdsico é uma questdo de saude publica. A falta de coleta e tratamento de esgoto
e principalmente a falta de acesso a agua tratada esta diretamente ligada a epidemias e
doengas como verminoses, leptospirose, dermatites e focos de proliferacao do Aedes aegypti,
dentre outros. O indice de desenvolvimento humano é baseado inclusive na medida e
eficiéncia desses servigos per capta. No Brasil mais de 7 mil pessoas morrem por ano de
doencas decorrentes da falta de dgua tratada e saneamento bdsico.
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QUESTOES

COMENTADAS

1. (VUNESP - PM-SP - Oficial / 2017)

Uma agéncia inglesa, Verisk Maplecroft, especializada em analisar riscos ambientais, elaborou
0 mapa a seguir, destacando o grau de vulnerabilidade dos paises do mundo frente ao
aquecimento global.

Planeta vulneravel — 2016

Risco Muito Muito
extremo alto Médio baixo

- v v v

Legenda INEE_—_—_——— ! ]

(https://www.nrdc.org/onearth/luck-irish Acesso em 21.09.2017)

A leitura do mapa e os conhecimentos sobre as condi¢cdes de preservacdao do meio ambiente
do mundo permitem afirmar que

A) os paises com elevada latitude ou grandes altitudes tém maior vulnerabilidade.

B) dreas menos populosas apresentam riscos médio e baixo de problemas ambientais.

C) os paises de mais alta vulnerabilidade sdo os que apresentam climas desértico ou semiarido.
D) a vulnerabilidade aumenta em areas com as mais baixas condi¢cdes socioeconémicas.

E) a elevada densidade demografica torna os paises mais susceptiveis aos problemas
ambientais.
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Comentarios

E visivel no mapa como paises com maiores condi¢des socioecondmicas tém riscos drasticamente
menores de ter suas populacdes afetadas por consequéncias do aquecimento global, como
catastrofes que vém se tornando cada vez mais frequentes. As condi¢des socioecondmicas inferem
nessa questdao por se tratar das possibilidades que tais paises tém para reagir ante tais
acontecimentos, e poder dar suporte as suas populacdes atingidas. No continente africano essa
vulnerabilidade destoa por haverem diversos paises em estado de pobreza ou que passam por
enormes conflitos desde a divisao do territério imposta pelos colonizadores europeus. Os paises
insulares asiaticos e da Oceania também apresentam elevado grau de vulnerabilidade, dado também
as suas economias, muitas vezes pequenas, e suas posicoes geograficas.

A — Incorreto. A latitude ou altitude dos paises NAO infere diretamente na vulnerabilidade deste
frente ao aguecimento global, tendo de estar associado a outros fatores para se tornar relevante.

B — Incorreto. As areas com risco médio NAO s3o, necessariamente, dreas de baixa populagdo.
Exemplo disso é a China, pais mais populoso do mundo e que, no mapa, apresenta apenas risco
médio em relacdo a vulnerabilidade frente ao aquecimento global.

C — Incorreto. A alternativa estd incorreta, pois como apresentado no mapa, o continente africano
detém a maior vulnerabilidade frente ao aquecimento global, e seu territdrio, em sua maior parte,
nao é composto por climas desérticos ou semiarido, tendo grandes florestas em seu centro, assim
como a Amazobnia no continente americano, que no mapa apresenta um risco médio.

E — Incorreto. A elevada densidade demografica NAO torna os paises mais susceptiveis aos
problemas ambientais, e sim pode intensifica-los, assim como piorar os danos causados por
catastrofes ambientais.

Gabarito: D

2. (VUNESP - PM-SP - Oficial / 2016)

Em relatdrio apresentado nesta terca-feira, 27.09.2016, a Organizacao Mundial da Saude
(OMS) alertou que pelo menos 92% da populagdo mundial vive em lugares onde a qualidade
do ar ndo se enquadra nos padrdes estabelecidos pela organizacdo. O relatério foi baseado em
dados provenientes de mais de 3 mil lugares rurais e urbanos em 103 paises.

(http://opiniaoenoticia.com.br/internacional/cerca-de-92-da-populacao-mundial-respira-ar-
inadequado/. Adaptado)

Dentre os fatores apontados como responsaveis pela ma qualidade do ar, destaca-se
A) a presenca de parques industriais baseados em tecnologia de ponta.

B) o uso de técnicas agricolas tradicionais, como a coivara e o terraceamento.

C) o desaparecimento da taiga e da savana nas dreas temperadas.

D) a utilizacdo predominante de combustiveis fosseis como fontes de energia.

E) a forte concentracao da populacdo em metrdpoles e megaldpoles.
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Comentarios

No relatério baseado em dados provenientes de mais de 3 mil locais - rurais e urbanos - a OMS
concluiu que 92% da populagdo mundial vive onde os niveis da qualidade do ar ndao correspondem
ao padrao exigido pela organizacdo. Segundo a OMS, os principais causadores da ma qualidade do
ar sdo: "os modos ineficientes de transporte, a queima de combustivel nas residéncias e de rejeitos,
as centrais elétricas e as atividades industriais". E ainda inclui alguns fendmenos de causas naturais
como causador da ma qualidade do ar, como, por exemplo, as tempestades de areia.

A — Incorreto. Caso a alternativa apontasse apenas os parques industriais como causador de ma
gualidade do ar, sem mencionar a tecnologia de ponta, ela poderia ser também uma possivel
alternativa correta. Contudo, a tecnologia de ponta altera a questao. Em busca de um melhor
desempenho ambiental (que inclusive virou um nicho mercadoldgico para as empresas e industrias,
pois muitos consumidores s6 consomem produtos que dizem ser ambientalmente correto). Assim,
as industrias e empresas investem em solucdes que agregam valor a sua mercadoria, inclusive de
ordem ambiental.

B — Incorreto. Primeiro precisamos entender o que é Coivara e Terraceamento. Coivara é um regime
agricola rudimentar tradicional. Inicia-se a plantacdo por meio da derrubada da mata nativa, seguida
pela queima da vegetacdo. H4, entdo, a plantacdo intercalada de varias culturas (rotacdo de
culturas), como o arroz, o milho e o feijdo, durante 3 anos. O principal problema desta técnica, além
do desmatamento e da queimada, evidentemente, é o esgotamento do solo. Ja o terraceamento é
uma técnica agricola de plantio elaborada para a contencao de erosdes causadas pelo escoamento
da dgua em areas de vertentes. Essa técnica é aplicada ao parcelar uma darea inclinada em vdrias
rampas, o que em si, ndo contribui para a poluicao do ar e da péssima qualidade do mesmo.

C—Incorreto. O problema esta relacionar as formacdes vegetais de Savana com regides temperadas
(apesar de apresentar uma pequena parte na Africa do Sul), que é caracteristico em dreas de grande
incidéncias solares da Zona Intertropical do globo.

E — Incorreto. O fato de possuir aglomeramentos populacionais em si nao explica as péssimas
condicSes da qualidade do ar (seria de forma indireta). E necessario especificar quais s3o as causas
(diretas) que a populacdo contribui para essas condicdes.

Gabarito: D

3. (VUNESP - PM-SP - Oficial / 2014)

O processo de industrializagao no Brasil foi um dos fatores responsaveis pela expansao da
urbanizacdo a partir da década de 1960. Atrelado a esse processo, pode-se afirmar que as
populacdes residentes, principalmente, nas regides Sul e Sudeste sdo particularmente afetadas
por fendmenos de ordem ambiental, como

A) ilhas de calor e insolagao.

B) insolagao e enchentes urbanas.
C) enchentes urbanas e friagem.
D) friagem e inversdes térmicas.

E) inversOes térmicas e ilhas de calor.

.a-”’fﬂf
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Comentarios

O espacgo urbano, embora esteja condicionado as leis gerais de
funcionamento da atmosfera, apresenta uma dinamica regional
prépria. Isso significa dizer que as cidades, sobretudo as das
regides apresentadas pela questdo, apresentam os seus
proprios microclimas. Em geral, eles surgem da combinacao de
elementos naturais com a a¢ao humana, resultando, muitas
vezes, em problemas ambientais que afetam a qualidade de vida
da populacao. Os dois exemplos deste processo sao a inversao
térmica e as ilhas de calor. A Inversao térmica é um fendmeno
natural que corresponde a inversdo das camadas atmosféricas (em escala local) de forma que o ar
frio permanece em baixas altitudes e o ar quente nas camadas mais elevadas. Dessa maneira, ocorre,
assim, uma desestabilizacdo momentanea da circulagdao atmosférica e alteracdao na temperatura.
Esse fendmeno ocorre com mais frequéncia nas regides cujo solo absorve bastante calor durante o
dia e o perde durante a noite, devido a sua irradiacdo, esfriando as camadas mais baixas que ficam
impossibilitadas de se elevar. Ja a llha de calor, um efeito observado também em areas urbanas e
suburbanas, onde o ar e as temperaturas da superficie sao mais quentes do que em areas rurais no
entorno. Esse fendmeno ocorre pelo fato de que as constru¢gdes humanas sao compostas de
materiais mais escuros, que absorvem e armazenam calor com mais facilidade, o que podemos
encontrar em grande quantidade nos centros urbanos.

Gabarito: E

Fluxo Normal

Inversao Térmica

[ ARMAISFRIO - 3 -

4. (VUNESP - PM-SP - Oficial / 2013)

Observe a figura.
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(Paulo Cesar Zangalli Junior et al.
Az mudangas climdiicas globals: uma questio de escala, 2002, Adapiado)

O fendmeno climatico representado na figura ocorre porque

A) a area de baixa pressdo formada na drea rural empurra a massa de ar quente para a area
centro e se estabiliza.

B) ha, na drea parque, absorcdo de raios ultravioleta e a producado de oz6nio aumentando a
temperatura das areas adjacentes.
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C) a area comercial centraliza o maior nimero de carros, provocando uma maxima
temperatura nas areas rurais.

D) a area residencial suburbana apresenta o albedo elevado, influenciando na dindmica
microclimatica da area centro.

E) o centro possui materiais de grande absor¢do e baixa refletividade da radiagdao solar
concentrando fontes antrdpicas de calor.

Comentarios

O crescimento das cidades, do numero de habitantes, dos veiculos em circulagdo e dos variados tipos
de construgdes sao alguns dos fatores que contribuem para o aumento da temperatura média de
uma localidade. Nas grandes cidades, geralmente a camada de ar mais préxima ao solo é mais
aquecida do que nas areas rurais. A cidade é considerada um grande modificador do clima devido as
intensas atividades humanas. Esse fendmeno é conhecido como ilha de calor. O aumento do calor
na cidade altera a circulacdo dos ventos, a umidade relativa do ar e as chuvas. Materiais como o
asfalto das ruas e o concreto, encontrados nas casas e nos edificios, propiciam a evaporagao rapida
da dgua da chuva que esta no solo, reduzindo o resfriamento.

A —Incorreto. O ar é mais quente nos centros urbanos devido as condi¢des de retencao de calor dos
materiais que ali se encontram, influenciando no microclima local, e ndo o movimento de massas de
ar na atmosfera.

B — Incorreto. Areas verdes possuem um microclima mais ameno devido a reacdo das plantas aos
raios solares. Seu comportamento é transformar CO2 em 02, tornando o ar com maior quantidade
de oxigénio.

C — Incorreto. A area comercial ndo estd presente em dreas rurais, e sim em centros urbanos, que
ocasionam temperaturas médias mais altas.

D — Incorreto. E ao contrdrio. S3o os centros que influenciam as areas suburbanas.

Gabarito: E

5. (VUNESP - PM-SP - Oficial / 2012)

Sua formalizacdo constituiu-se no marco do ambientalismo contemporaneo. Este documento
foi elaborado e aprovado, em 1992, durante a ECO-92, realizada na cidade do Rio de Janeiro/R]J,
pelos 179 paises participantes. Considerado o principal documento mundial sobre o meio
ambiente, ele é entendido como um programa de metas e agdes cujo objetivo maior busca
garantir a biodiversidade mundial, por meio de um novo padrao de desenvolvimento em
ambito nacional, estadual e municipal, capaz de conciliar os métodos de protecdo ambiental,
a justica social e a eficiéncia econdmica, chamado de Desenvolvimento Sustentavel.
Recentemente, também foi palco de debate e avaliacgdo durante a recente conferéncia
internacional, realizada na cidade do Rio de Janeiro/RJ, em junho de 2012, a RIO+20.

O documento mencionado refere-se
A) a Declaracdo do Rio sobre Meio Ambiente e Desenvolvimento.

B) a Agenda 21.
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C) aos Principios para a Administracdo Sustentavel das Florestas.
D) a Convencdo da Biodiversidade.
E) as Convenc¢des sobre Mudanca do Clima.

Comentarios

A Agenda 21 Global foi construida com a contribuicao de governos e instituicdes da sociedade civil
de 179 paises, em um processo que durou dois anos e culminou na realizagao da Conferéncia das
Nacdes Unidas sobre Meio Ambiente e Desenvolvimento (CNUMAD), no Rio de Janeiro, em 1992,
também conhecida por Rio-92. A Agenda 21 pode ser definida como um instrumento de
planejamento para a construcao de sociedades sustentaveis, em diferentes bases geograficas, que
concilia métodos de protecao ambiental, justica social e eficiéncia econdmica.

A — Incorreto. A Declaracdo foi assinada na Rio-92, paralelamente a outros dois documentos, a
Agenda 21 e a Declaragao de principios relativos as florestas. Contudo, nao foi este documento
mencionado, pois no texto diz as agdes no ambito nacional e global, caracteristico da Agenda 21.

C — Incorreto. Declaracdo de Principios para a Administracdo Sustentavel das Florestas tem como
objetivo a implantacdo da protecao ambiental de forma integral e integrada. Na assinatura do
documento, buscou-se um consenso global sobre o manejo, a conservacao e o desenvolvimento
sustentavel de todos os tipos de florestas.

D — Incorreto. A Convencao abarca tudo o que se refere direta ou indiretamente a biodiversidade —
e ela funciona, assim, como uma espécie de arcabouco legal e politico para diversas outras
convencodes e acordos ambientais mais especificos.

E —Incorreto. A convencgao citada tem o objetivo de estabilizar as concentracdes de gases de efeito
estufa na atmosfera em um nivel que impe¢a uma interferéncia humana perigosa no sistema
climatico.

Gabarito: B

6. (VUNESP - PM-SP - Oficial / 2011)

A anistia proposta pelo projeto para o desmatamento feito em propriedades rurais de menor
extensao nao vai resolver o problema da maioria dos pequenos agricultores, no sentido de
oferecer area suficiente para sua subsisténcia, conclui um novo estudo do Instituto de Pesquisa
Econdmica Aplicada (lpea), divulgado em 04 de junho de 2011. O projeto propde que imdveis
rurais de até quatro moédulos fiscais sejam isentos de recompor a reserva legal — area de mata
gue os proprietarios ndao podem desmatar, que varia de 20% a 80% do total da propriedade,
dependendo da regido onde se situa. O Ipea aponta, no entanto, que 65% das propriedades
rurais brasileiras sao minifundios, ou seja, tém menos de um maddulo fiscal. O médulo fiscal é
uma area que varia em cada estado. Uma unidade deve ser suficiente, segundo a realidade da
producao local, para sustentar uma familia. Sendo a maioria das propriedades menor que um
maodulo fiscal, anistiar desmatamento ou, mesmo, permitir que desmatem ainda mais, nao
resolveria o problema que seus proprietarios enfrentam para subsistir. A inviabilidade de
recompor a reserva em pequenas propriedades é um dos principais argumentos ruralistas a
favor da anistia proposta para imodveis de até quatro modulos fiscais, como esta no texto do
projeto aprovado.
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(www.gl.globo.com. Adaptado.)

O projeto mencionado no texto refere-se ao
A) Relatdrio do Brasil +10.
B) Novo Cddigo Florestal.
C) Relatdrio de Impacto Ambiental (RIMA).
D) Estudo de Impactos Ambientais (EIA).
E) Novo Cddigo Ruralista.

Comentarios

No ambito da formulagao da questao, a discussao do Codigo Florestal estava em evidéncia. A Lei
Federal n2 12.651/2012, popularmente conhecida como Novo Cddigo Florestal, estabelece normas
gerais sobre a protecdo da vegetacdo, Areas de Preservacdo Permanente e as areas de Reserva Legal,
a exploracao florestal, o suprimento de matéria-prima florestal, o controle da origem dos produtos
florestais, bem como a regulacao das propriedades rurais, estabelecendo os critérios de acordo com
os médulos rurais, conforme a questado aborda.

A—Incorreto. No ambito das discussdes correlatas ao tema tratado pela questao, ndo existe nenhum
relatdrio cujo titulo é Brasil +10.

C e D — Incorreto. Tanto o EIA quanto o RIMA s3ao instrumentos de regulamentagao de
implementacdao de empreendimentos que altera significativamente a paisagem, que trard impacto
no meio ambiente. Esses documentos técnicos visam mitigar os possiveis danos causados pelo
empreendimento, ou seja, de acordo com a Politica Nacional do Meio Ambiente, as atividades
utilizadoras de Recursos Ambientais consideradas de significativo potencial de degradacao ou
poluicdo dependerdo desses instrumentos, do Estudo Prévio de Impacto Ambiental (EIA) e do
Relatério de Impacto Ambiental (RIMA) para seu licenciamento ambiental (funcionamento).

E —Incorreto. Dentro da politica do Meio Ambiente, ndo existe nenhum documento ou relatério cujo
nome é o Novo Cddigo Ruralista.

Gabarito: B

7. (VUNESP 2017 - Soldado PM 22 Classe)

A questao esta relacionada a imagem e ao texto a seguir

(http//sistemasinter.cetesb_sp.gov.br/Arfanexo.jpg)
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Esse fendmeno atmosférico é comum nos grandes centros urbanos industrializados,
principalmente naqueles localizados em areas cercadas por serras ou montanhas. Esse
processo ocorre quando o ar frio (mais denso) é impedido de circular por uma camada de ar
guente (menos denso), dificultando a circulagdo do ar. Trata-se

A) do efeito estufa.

B) da ilha de calor.

C) do efeito Coridlis.

D) da inversao térmica.

E) do fogo.
Comentarios

A Inversao térmica € um fendbmeno natural que corresponde a inversao das camadas atmosféricas
(em escala local) de forma que o ar frio permanece em baixas altitudes e o ar quente nas camadas
mais elevadas. Dessa maneira, ocorre, assim, uma desestabilizacdo momentanea da circulagcao
atmosférica e alteracdo na temperatura. Esse fendmeno ocorre com mais frequéncia nas regides
cujo solo absorve bastante calor durante o dia e o perde durante a noite, devido a sua irradiacao,
esfriando as camadas mais baixas que ficam impossibilitadas de se elevarem.

A — Incorreto. O fendmeno do Efeito estufa € um fendmeno natural de aguecimento térmico da
Terra, essencial para manter a temperatura do planeta em condi¢des ideais para a sobrevivéncia dos
seres Vivos.

B — Incorreto. O conceito de Ilha de calor é um efeito observado em areas urbanas e suburbanas,
onde o ar e as temperaturas da superficie sdo mais quentes do que em dareas rurais no entorno. Esse
fendmeno ocorre, pois, em geral, as construgcdes humanas sao compostas de materiais mais escuros,
qgue absorvem e armazenam calor com mais facilidade, o que podemos encontrar em grande
guantidade nos centros urbanos.

C —Incorreto. O Efeito Coriolis € um sistema de referéncia em rotacao uniforme, em que os corpos
em movimento, quando vistos por um observador no mesmo referencial, aparecem sujeitos a uma
forca perpendicular a direcao do seu movimento, o que ndo é o demostrado na figura acima.

E — Incorreto. Nao esta relacionado ao fogo.

Gabarito: D

8. (VUNESP 2015 - Soldado PM 22 Classe)
Considere as informacgdes a seguir.

I. E um tipo de fendmeno atmosférico que ocorre devido a presenca de gases poluentes
(derivados da queima de combustiveis fosseis) misturados com agua.

Il. Esse fendmeno danifica o solo, as plantas, as construcdes histdricas, os animais marinhos e
terrestres etc. podendo, inclusive, exterminar algumas espécies de animais e vegetais.
Também provoca a poluicao de rios e fontes de agua, afetando diretamente a saude das
pessoas com doengas do sistema respiratorio.
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Essas informacgdes referem-se

A) a ilha de calor.

B) a inversdo térmica.

C) ao chorume.

D) a chuva acida.

E) ao efeito estufa.
Comentarios

A chuva acida é um fendmeno causado pela poluicao atmosférica. A chuva contém um pequeno
grau natural de acidez, que, por sua vez, ndo agride o meio ambiente. No entanto, esse processo é
intensificado em virtude do grande lancamento de gases poluentes na atmosfera, principalmente
por meio da queima de combustiveis fdsseis em industrias e em automoveis, o ser humano vem
lancando uma grande quantidade de gases poluentes, como alguns dxidos. Fendbmeno esse que
ocorre principalmente nas cidades industrializadas, com grande quantidade de veiculos
automotores e em locais onde estdo instaladas usinas termoelétricas. Entretanto, em funcdo das
correntes atmosféricas, as chuvas acidas podem ser desencadeadas em locais distantes de onde os
poluentes foram emitidos.

A — Incorreto. Ilha de calor é um efeito observado em dareas urbanas e suburbanas, onde o ar e as
temperaturas da superficie sdo mais quentes do que em areas rurais no entorno. Esse fenOmeno
ocorre, pois, em geral, as constru¢des humanas sdo compostas de materiais mais escuros, que
absorvem e armazenam calor com mais facilidade, o que podemos encontrar em grande quantidade
nos centros urbanos.

B — Incorreto. A Inversao térmica é um fendmeno natural que

corresponde a inversdo das camadas atmosféricas (em escala  FuoNema
local) de forma que o ar frio permanece em baixas altitudes e o
ar quente nas camadas mais elevadas. Dessa maneira, ocorre,
assim, uma desestabilizacdo momentanea da circulacao
atmosférica e alteracao na temperatura. Esse fenbmeno ocorre
com mais frequéncia nas regides cujo solo absorve bastante calor
durante o dia e o perde durante a noite, devido a sua irradiacao,
esfriando as camadas mais baixas que ficam impossibilitadas de
se elevarem.

ARMAISFRIO - .

: AR QUENTE |
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C—Incorreto. O chorume é o liquido poluente, de cor escura e odor forte, originado de processos da
decomposicdao de residuos organicos. Esses processos, somados a acdo da dgua das chuvas,
encarregam-se de lixiviar compostos organicos presentes nos lixdes para o meio ambiente.

E — Incorreto. Efeito estufa é um fendmeno natural de aquecimento térmico da Terra, essencial para
manter a temperatura do planeta em condig¢des ideais para a sobrevivéncia dos seres vivos.

Gabarito: D
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9. (VUNESP 2014 - Soldado PM 22 Classe)
Considere as seguintes situagdes:
e caca ou pesca predatoria;
e derrubada de florestas e campos para retirada de madeira, cultivos ou pastagens;
e construcao de estradas e reservatoérios de hidrelétricas;

e expansao urbana.

Essas situagdes, isoladamente ou combinadas, podem trazer como consequéncia:
A) o aumento da diversidade bioldgica.
B) o aparecimento de espécies vegetais de grande porte.
C) a substituicdo de solos naturais por artificiais.
D) a reducdo ou a degradacdo da biodiversidade.
E) a diminuicdo de espécies exdticas, isto é, ndo nativas.
Comentarios

Todos os itens mencionados contribuem sobremaneira na interferéncia da perda da biodiversidade
das formacgdes vegetais, seja pela subtracdo das florestas para constru¢des antrdpicas, ou pela cacga
e pesca predatéria. Nenhum desses cendrios descritos contribui para a preservacao e a boa
convivéncia entre o homem e a natureza.

A — Incorreto. Ao contrario da afirmativa, todos os itens mencionados contribuem para a perda de
diversidade bioldgica. Para que se tenha aumento da diversidade biolégica é necessario, pois,
preservacao das formagdes vegetais com construgdes de reservas, parques, areas de preservacao
ou protecao ambiental.

B — Incorreto. A derrubada de florestas e campos para retirada de madeira, cultivos ou pastagens
ndo contribui para o aparecimento de espécies vegetais de grande porte.

C — Incorreto. Nenhum dos itens da questdao contribui para a substituicao de solos naturais por
artificiais.

E — Incorreto. As espécies exdticas (ou introduzidas) sdo aquelas espécies que se encontram fora de
sua area de distribuicao natural, ou seja, que nao sao nativas da regidao em que se encontram.
Espécies exdticas podem invadir novas areas geograficas sem que haja interferéncia humana, no
entanto, as atividades antrdpicas propiciaram um AUMENTO deste fendmeno, e nao a diminuigao,
conforme a questao traz.

Gabarito: D

10. (VUNESP 2012 - Soldado PM 22 Classe)

A partir das ultimas décadas, a questdao ambiental tornou-se uma preocupacdao mundial. A
grande maioria das nacdes do mundo reconhece a urgéncia em buscar solucdes para os
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problemas ambientais ou mesmo para reduzir ou eliminar fatores que podem contribuir para
gerar impactos, tais como

A) a reducdo do transporte ferrovidrio devido a poluicdo que provoca.

B) a proibicdo de lancamento de novos satélites de comunicacao.

C) aintengdo de substituir a energia nuclear por fontes de energia alternativas.

D) a expansado de cultivos transgénicos que reduzem as pragas nas lavouras.

E) o estimulo ao povoamento da Antartida como forma de controle ambiental.
Comentarios

Por ser uma fonte de energia altamente concentrada e de elevado rendimento, diversos paises
utilizam a energia nuclear como opgao energética. As usinas nucleares ja respondem por 16% da
energia elétrica produzida no mundo. Apesar de todas as vantagens existentes, a utilizacdo da
energia nuclear encontra bastante resisténcia, principalmente de grupos ecolégicos que discutem o
problema do lixo nuclear (o material utilizado no reator que nao serve mais para gerar energia, mas
continua radioativo), que pode contaminar o solo, o ar e as aguas, portanto, € um problema.
Atualmente, a maior parte do lixo atomico é depositado no fundo do mar. As energias Edlicas, Solar,
Geotérmica, Maremotriz e Biomassa sdo 6timas fontes alternativas de energia que se titulam de
Energias Renovaveis e ndo causam pouco impacto ambiental.

A — Incorreto. Apesar de ser pouca utilizada, a ferrovia causa baixa poluicao se comparada com
outros transportes.

B — Incorreto. Nao houve proibicdo por parte de nenhum pais com relacgdo ao lancamento de
satélites de comunicacao.

D — Incorreto. A expansao de cultivos transgénicos nao reduz ou elimina os fatores que podem
contribuir impactos. Ao contrario. A utilizacdo cada vez mais intensa desses insumos contribui para
0 aumento dos impactos ambientais.

E — Incorreto. O estimulo de povoamento na Antartida contribui ainda mais para a geracao de
impactos no meio ambiente.

Gabarito: C

11. (VUNESP 2008 - Soldado PM 22 Classe)
Entre os atuais problemas ambientais, um dos mais preocupantes é o aquecimento global que

A) afeta o meio ambiente dos paises mais industrializados, mas ainda ndo produziu efeitos nas
areas mais pobres do Planeta.

B) estd sendo combatido de forma eficiente pelos Estados Unidos, que ja reduziram pela
metade a emissao de gases do efeito estufa.

C) gracas aos constantes debates promovidos pela ONU (Organizacdo das Na¢des Unidas) ja
estad controlado em quase todo o Globo.

D) apresenta como uma de suas principais consequéncias o desaparecimento das massas de ar
polares, como tem sido observado no Brasil.
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E) ja tem produzido alteracdes climaticas em vdrias partes do mundo, como por exemplo, a
reducao da calota de gelo do pdlo Norte.

Comentarios

Embora o clima tenha apresentado mudancas ao longo da historia da Terra, no decorrer de todo o
tempo percebemos que a mudanca atual apresenta alguns aspectos bem especificos, configurando
de fato uma mudanca causada pelo homem. Um ponto chave para o seu entendimento é a sua
origem: ao passo que as mudancas do clima no passado decorreram de fen6menos naturais, a maior
parte da atual mudanc¢a do clima, particularmente nos ultimos 50 anos, é atribuida as ac¢des
humanas. Assim, o aguecimento global é a principal evidéncia dessa mudanca atual do clima, sendo
detectado aumento da temperatura média global do ar e dos oceanos, inclusive no derretimento
generalizado da neve e do gelo das calotas polares, e na elevagao do nivel do mar.

A — Incorreto. O aquecimento global tem escala mundial, atingindo todos os paises. Contudo, os
paises mais pobres sdao os mais afetados pelas mudancas climaticas. Os especialistas em mudancas
climaticas responsdveis por relatérios da ONU a respeito do assunto apontam a Africa como o
continente que menos emite gases do efeito estufa, como o diéxido de carbono. No entanto, devido
a pobreza e a sua geografia, é a regidao mais afetada pelas mudancgas.

B — Incorreto. A saida dos Estados Unidos do Acordo de Paris em 2017 aponta para a nova politica
adotada pelo governo Trump com relacdao ao combate ao aquecimento global. A agcdo de Trump tem
como principal alvo um plano que limitava a emissao de gases estufas por usinas de carvao, dizendo
gue a geracgao de energia e de empregos é essencial para o pais.

C — Incorreto. De acordo com a Organizacao Meteoroldgica Mundial (OMM), o planeta esta agora
guase um grau mais quente do que estava antes do processo de industrializacao. Nesse cendrio, o
ano de 2018 bateu todos os recordes de ondas de calor. Os paises que emitem mais gases de efeito
estufa sdo, de longe, a China e os EUA. Juntos, eles sdo responsaveis por mais de 40% do total global
de emissdes, de acordo com dados de 2017 do Centro Comum de Pesquisa da Comissao Europeia e
da Agéncia Holandesa de Avaliacdo Ambiental (PBL).

D — Incorreto. A Massa Polar Atlantica desempenha um papel fundamental no Brasil. Podemos
definir sua atuacao em 3 pontos essenciais: na regiao sul do pais causa quedas de temperaturas e
geadas; no litoral do nordeste causa chuvas frontais no inverno e na Amazénia Ocidental causa
gueda de temperatura, o fendbmeno da friagem.

http://www.mma.gov.br/informma/item/195-efeito-estufa-e-aquecimento-global

Gabarito: E

12. (G1- CP2 2012)

Belo Monte é um projeto de construcao de uma usina hidrelétrica, previsto para ser
implementado em um trecho de 100 quildbmetros no Rio Xingu, no estado brasileiro do Pard. O
lago da usina terda uma area de 516 KM? e capacidade de gerar 11,2 mil MW de poténcia. Os
movimentos sociais e liderancas indigenas da regido, no entanto, sdo contrarios a obra porque
consideram que os impactos socioambientais nao estao suficientemente dimensionados.

.a-”’fﬂf
a Geografia p/ Prefeitura de Cascavel-PR (Professor) Com Videoaulas - P6s-Edital 43
www.estrategiaconcursos.com.br 82




Sergio Henrique
Aula 00

BRASIL MAPA DE LOCALIZACAO
——

Turbinas &

oy

Barra,g'é‘rj- y
principal

DRI | e s

http://2.bp.blogspot.com/_K-gry3SZ8RQ/S6dmfTObcOI/AAAAAAAAAOO/5LHOY7M4-cg/s1600-h/
Mapa+Volta+GRande.bmp

Assinale a Unica alternativa relacionado a um impacto que pode ser causado pela construcao
da hidrelétrica de Belo Monte.

A) Esgotamento de um recurso nao renovavel de energia, com liberacao de grande quantidade
de aldeido.

B) Extincdo de muitas espécies aquaticas e terrestres, diminuindo a biodiversidade.

C) Poluicdo das 3aguas por metais pesados, fruto do desgaste das turbinas, causando
envenenamento dessa area.

D) Liberacdo de grande quantidade de CFC das turbinas, o que agride a camada de oz6nio.
Comentarios

A construcdao de uma hidrelétrica como a de Belo Monte (rio Xingu, Para) traz impactos ambientais
e sociais: perda de biodiversidade terrestre e aqudtica, remocao de populagdes ribeirinhas,
modificacdes no modo de vida de povos indigenas e atracdo de imigrantes, principalmente
trabalhadores nos servicos e infraestrutura urbana (moradia, saneamento, economia etc.).

Gabarito: B
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13. (UFJF-PISM 1 2016)

Figura 1 - Ciclo natural do carbono
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Figura 2 - Ciclo do carbono em areas urbanas
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Fonte: ADLER, F.R.; TANNER, C.J. Ecossistemas Urbanos: principios ecolégicos
para o ambiente construido. Sao Paulo: Oficina de Textos, 2015.p.148, 151.

Essas figuras demonstram que:

A) a presenca de carbono na atmosfera torna suportdvel a radiacao solar.

B) as atividades humanas contribuem para eliminar o carbono da natureza.

C) ha maior quantidade de carbono presente nos seres vivos que no humus.
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D) o carbono retorna ao meio fisico quando utilizado como fonte de energia.
E) o diéxido de carbono atmosférico é indissoluvel na dgua da chuva.

Comentarios

Entre as principais fontes de energia da atualidade estdo os combustiveis fésseis, como carvao
mineral, o petrdéleo, o gas natural e o gas de folhelho (“xisto”). Assim, o carbono armazenado na
crosta terrestre retorna a atmosfera, contribuindo para a intensificacao do efeito estufa, que leva
ao aquecimento global.

Gabarito: D

14. (G1 - CP2 2016)

Fonte: www.skyscrapercity.com/showthread.php?t=1681962
Acessado em 13/10/2015.

A paisagem natural da cidade do Rio de Janeiro foi profundamente modificada, sobretudo ao
longo do século XX. Em meio a muitas transformacdes, destacam-se os aterramentos de areas
pantanosas e costeiras. Na fotografia é possivel verificar uma das mais famosas intervencdes
humanas na alteracdo da linha de costa original da Baia de Guanabara: a construcao do Parque
do Flamengo, repleto de monumentos e cortado por uma via expressa.

A partir da leitura deste texto, um objetivo e um problema decorrente da construg¢ao de aterros
na regido central da cidade do Rio de Janeiro sao, respectivamente,

A) construcao de novas vias de circulacdo — destruicdo de manguezais.

B) criacdo de novas dreas para expansao urbana —aumento da poluicao atmosférica.

C) producao de espacos para destinacao do lixo urbano — intensificacdo das enchentes.

D) ampliacdo de parques publicos e areas verdes — melhora da qualidade de vida da populacgao.
Comentdrios

Uma das intervengdes antropicas mais radicais decorrentes da urbanizagao é a construgao de aterros
em planicies litoraneas. No Rio de Janeiro, o aterro do Flamengo objetivou ampliar os espacos para
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vias de circulacdo e ampliacdo de areas verdes, porém, este tipo de intervencdo causa impactos
ambientais como a remo¢ao dos ecossistemas naturais como manguezais e restingas.

Gabarito: A

15. (Pucpr 2016)

A Agéncia Nacional das Aguas (ANA) afirma que “as causas da crise hidrica ndo podem ser
reduzidas apenas as menores taxas pluviométricas verificadas nos ultimos anos, pois outros
fatores relacionados a gestao da demanda e a garantia da oferta sdo importantes para agravar
ou atenuar sua ocorréncia.” (ANA — Encarte especial sobre a crise hidrica, 2014).

Uso de agua nas regioes hidrograficas brasileiras
Humana Humana

in . . . "
Regides urbana rural Industrial Irrigagcao Animal

Amazobnica 30% 7% 6% 29% 27%
Tocantins-Araguaia 25% 4% 4% 39% 28%
Parnaiba 32% 7% 3% 47% 12%
Sao Francisco 18% 3% 10% 64% 5%
Uruguai 05% 1% 3% 86% 5%
24% Parana 33% 2% 33% 24% 7%
Paraguai 28% 2% 3% 22% 46%
Brasil 27% 3% 18% 46% 7%

*Uso animal: inclui dessedentacao, higiene e demais usos de agua para permitir a atividade de
criacao.
Fonte: adaptado de Agéncia Nacional das Aguas — ANA. GEO Brasil Recursos Hidricos.

Componente da Série de Relatérios sobre o Estado e Perspectivas do Meio Ambiente no
Brasil. Brasilia — DF, 2007. Disponivel em: <www.ana.gov.br>. Acesso em: 28 ago. 2015.

Uma reflexdo sobre o uso da dgua nas principais bacias hidrograficas e a crise hidrica que afeta
algumas regides brasileiras alerta que o uso racional da dgua exige:

A) reducdo no desperdicio de alimentos e técnicas de irrigacdo mais eficientes, pois, no Brasil,
o setor agropecudrio utiliza mais de 50% da dgua disponivel para consumo.

B) métodos mais eficientes para a utilizacdo da dgua no cultivo agricola e criacdo de animais,
atividades que, segundo a ANA, mais consomem agua em cada uma das grandes regides
hidrograficas.

C) reeducacdo no consumo urbano da agua, afinal, o desperdicio das grandes cidades é o
principal responsavel pela falta desse importante recurso natural.

D) uma valorizacdo do recurso hidrico como bem publico inesgotdvel e a conscientizacao de
qgue a diminuicdo do consumo de carne reduz a demanda por agua para dessedentacao.
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E) politicas publicas que pressionem as propriedades agropecudrias para uma reducdao no
consumo de agua, setor que nao atingiu o equilibrio entre oferta e demanda de agua verificado
nos demais setores usuarios.

Comentarios

Como mencionado corretamente na alternativa [A], o uso racional da agua exige a adogcdo de
sistemas produtivos mais eficientes e que garantam menor desperdicio do recurso.

Estdo incorretas as alternativas:

[B], porque as atividades indicadas ndo sao majoritarias no consumo de agua em todas as regides
hidrograficas;

[C], porque o maior consumo se origina das atividades rurais;

[D], porgue o recurso ndo é inesgotavel;

[E], porque a tabela ndo relaciona a oferta e demanda da agua.

Gabarito: A

16. (Uerj 2016)

A Lei Federal n? 9.433/1997 estabelece que serdo cobrados os usos dos recursos hidricos
sujeitos a concessao do Estado. Tal regulamentagao modificou substancialmente as bases
operacionais e economicas da utilizacdo da agua bruta. Essa cobranca, embora criticada por
alguns setores, foi um instrumento benéfico, tanto em termos de conservag¢ao dos recursos
hidricos, por estimular a gestao da demanda, como em termos de prote¢cdao ambiental.

Adaptado de HESPANHOL, I. Scientific American Brasil. Edigao especial, n2 62, 2015.

Até a aprovacao dessa lei, as industrias ndo pagavam pela captacao da agua diretamente de
um manancial, a chamada agua bruta, para utiliza-la em seus processos produtivos.

O instrumento de cobrancga pela agua bruta utilizada industrialmente obteve os resultados
mencionados no texto porque:

A) estimulou o reuso do bem

B) ampliou a dispersdo do consumo

C) reduziu a desigualdade de acesso

D) inibiu o0 assoreamento de nascentes
Comentarios

A lei que passou a cobrar pelo uso dos recursos hidricos aumentou os custos de producdo para
muitas empresas, assim estimulou varias empresas a investirem no reuso da 4gua para suas
atividades. O reuso da dgua ja é praticado por empresas privadas e por diversas prefeituras. A dgua
recebe um tratamento e pode ser reutilizada.

Gabarito: A

17. (Ueg 2016)

Observe a imagem a seguir.
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PREVISAO DA
PASSAGEM
DA LAMA
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no periodo
da tarde

Noite do
dia 09/11
para 10/11

Noite do
dia 06/11
para o dia

Tarde do

Tumiritinga dia 0911

Parque Estadual
do Rio Doce

Regéncia
N
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verificada de

1 900 m¥s

MUNICIPIOS DO
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Barbacena
o

Fonte: Servigo Geolégico do Brasil (CPRM) Infografia | Genildo

Fonte: <http://www.abes-es.org.br/alerta-no-estado-para-enchente-no-rio-doce>.
Acesso em: 03 de margo de 2016.

O rompimento da Barragem do Fundao, no distrito de Bento Rodrigues em Mariana, MG, em
novembro de 2015, deixou 19 mortos e muita destruicdo. Conforme pode ser observado na
figura apresentada, os rejeitos dessa barragem afetaram:

A) os ribeirinhos dos afluentes da margem direita do Rio Doce.

B) os municipios banhados pela bacia do Rio Doce, em Minas Gerais.

C) a populacdo ribeirinha residente a jusante da barragem do Fundao.

D) principalmente a populacdo dos municipios de Barbacena e Vigosa.

E) o Rio Doce e seus afluentes a montante das barragens Funddo e Santarém.
Comentarios

O desastre ambiental de Mariana foi ocasionado pelo rompimento de uma barragem de rejeitos de
mineracdo. Os impactos ambientais foram: destruicdo de matas ciliares, assoreamento da bacia
hidrografica do rio Doce (a jusante: em direcao a foz), poluicao do rio, prejuizos para o ecossistema
aquatico e poluigao do litoral. Entre os impactos socioecondmicos, a perda de vidas humanas, a
destruicdo de moradias e danos econémicos para a populacdo ribeirinha (prejuizos para pesca,
agricultura, turismo e industria).

Gabarito: C

18. (Pucpr 2016)

“Muitos aterros nao tém tratamento adequado para o chorume derramado, que se infiltra no
solo e, provavelmente, chega aos lencois fredticos. Além disso, muitos aterros sanitarios das
cidades, quando existentes, estdo no limite da sua capacidade operacional e nem toda a coleta
estd sob o controle das autoridades publicas. Os depdsitos clandestinos representam um
problema muito sério nas metrépoles.”
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Adaptado de JACOBI, Pedro. Impactos socioambientais urbanos — do risco a busca de
sustentabilidade. In: MENDONCA, F. (org.). Impactos Socioambientais Urbanos. Curitiba:
UFPR, 2004.

A falta de espacos apropriados para o despejo do lixo:

A) reeducou a populagao da maioria das cidades brasileiras que, atualmente, separa o lixo
reciclavel do lixo organico e consome conscientemente, acabando com a necessidade de novos
aterros.

B) tem, como principal agravante, a poluicdo visual, em especial nos bairros onde vivem as
populacdes de mais alta renda, das grandes metrépoles brasileiras.

C) reflete a negligéncia de boa parte da populacdo em saber se o lixo gerado recebe destino
adequado, favorecendo, dessa forma, a contamina¢ao das aguas e do solo em muitas regides
do pais.

D) é resultado da auséncia de politicas publicas que determinem onde devem ser instalados
novos aterros, o que independe da participa¢ao popular em todo o processo, pois 0s riscos de
contaminagado do solo sdao pequenos.

E) independe de campanhas que estimulem a reducao do desperdicio e a coleta seletiva.

Comentarios

Como mencionado corretamente na alternativa [C], a auséncia do destino correto ao lixo reflete a
omissao da populagdao em se posicionar a respeito de um tema que afeta diretamente a sociedade.
Estdo incorretas as alternativas:

[A], porque a maioria da populagao é displicente quanto a questao do descarte;

[B], porque a contaminacdo do solo e cursos de dgua é o maior agravante da questdo do descarte;
[D] e [E], porque a questdo ndo independe da participacdo da sociedade ou de campanhas
educativas.

Gabarito: C

19. (Usf 2016)

Segundo dados da — ABRELPE — Associacdao Brasileira de Empresas de Limpeza Publica e
Residuos Especiais, na atualidade, cerca de 40% dos residuos sélidos urbanos produzidos pela
populacdo brasileira deixaram de ser coletados e, por consequéncia, tiveram destino
improprio. A gestao inadequada do lixo gera inUmeros danos ambientais que comprometem
seriamente a qualidade de vida. Por isso, desde 12 de agosto de 2010, pela Lei 12.305/10, foi
instituida a Politica Nacional de Residuos Sdélidos (PNRS), que definiu os principios, objetivos e
instrumentos, bem como diretrizes, relativos a gestdao e ao gerenciamento de residuos soélidos,
incluidos os perigosos. O objetivo da PNRS é instituir os aterros sanitarios em todos os
municipios brasileiros.

Uma diferenca significativa entre aterro sanitario e lixao refere-se ao fato de o aterro sanitario:

A) aceitar somente residuos soélidos recicldveis, evitando, assim, a contaminacdo do lencol
freatico pela decomposicao da matéria organica.
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B) ndo necessitar de reciclagem prévia do lixo, pois os aterros sdo construidos para aceitar todo
tipo de residuo.

C) possuir material impermeabilizante, evitando, assim, a contaminacao do solo pelo chorume.

D) poder ser instalado em dreas centrais de grandes cidades, visto que ndo oferece riscos
ambientais.

E) ter maior capacidade de armazenamento de lixo, pois os lixdes sé podem ser instalados em
areas de mananciais.

Comentarios

O aterro sanitdrio é um exemplo de disposicdo adequada do lixo do ponto de vista ambiental, uma
vez que apresenta material impermeavel que evita a contaminac¢ao do solo e dos recursos hidricos
(dgua superficial e aquiferos) pelo chorume (liquido téoxico decorrente da decomposi¢cdao do lixo).
Ocorre drenagem do chorume que é reservado em local adequado. O lixao a céu aberto causa
inumeros problemas ambientais, como contaminacdo do solo e da agua.

Gabarito: C

20. (G1 - IFAL 2016)

Observe a imagem.

SAO PAULO

TERRA DA GAROA

Fonte: http://noticias.uol.com.br/album/2015/01/29/charges-retratam-a-crise-hidrica-do-pais.htm

Nela percebe-se o fornecimento d’agua, com restricdes a um cidadao na maior capital do pais.
Como resposta ao rapido crescimento populacional e a outros fatores humanos, o municipio
de Sao Paulo passou a ser abastecido pelo Sistema Cantareira, um conjunto de represas criado
nos anos de 1970. As represas ficam nas nascentes da bacia do Rio Piracicaba, a cerca de 70
qguildometros da capital. Para manter os reservatorios cheios, o sistema depende das chuvas de
verdao. Acontece que, em 2014 e 2015, choveu menos que o esperado para o periodo. A
estiagem nao foi de uma hora para a outra. Desde 2013, a chuva ja estava abaixo da média na
regido. E olha que, dois anos antes, choveu tanto que o sistema operava com um nivel superior
a 100%. A Califérnia vive uma crise de agua parecida com a de Sao Paulo. Ao longo de 2013,
choveu por |a um tergo da agua que caiu em S3ao Paulo nos seis primeiros meses de 2014.
Chegou a um ponto em que o governo declarou estado de emergéncia e comegou a tomar
medidas para preservar os recursos e evitar desperdicio. Os cidadaos entraram num regime de
economia de dgua parecido com o racionamento de energia que o Brasil viveu em 2001.
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(Fonte:http://super.abril.com.br/crise-agua/ofundodopoco.shtml).

Além das alteracdes climaticas, outros fatores contribuem para a crise de abastecimento
d’agua em Sao Paulo e de energia no Brasil. Marque a alternativa que melhor apresenta alguns
deles.

A) Aumento populacional, urbanizagdo, poluigdo dos rios, impermeabilizagao do solo, falta de
planejamento para a gestao dos reservatorios de dgua e de investimentos no setor elétrico.

B) Atividade da pecudria, pratica agricola monocultora, corrupgao e violéncia urbana.

C) Processo de desertificacdo de grandes areas, invernos rigorosos, desinteresse politico e
sedentarizagao.

D) Esgotamento dos Aquiferos Guarani e Bauru, poluicdo do rio Tieté, favelizacdo e baixa
densidade demografica.

E) Desmatamento, crise financeira, poluicao do solo, industrializacdo e diminuicdo das fontes
termais no Norte do pais.

Comentarios

Diversos fatores concorrem para a crise de desabastecimento de agua em Sao Paulo, por exemplo,
a maior pressao populacional que resulta em maior demanda de agua; a auséncia de planejamento
urbano que leva a forte cobertura asfaltica e de concreto na cidade impedindo a infiltracdo da agua;
a expansdo desordenada na cidade levando a ocupa¢ao de areas que demandam preservacao,
dentre outros.

Estdo incorretas as alternativas:

[B], porque nenhum dos fatores mencionados concorre para a crise de desabastecimento de agua
na cidade de S3o Paulo, tendo em vista que as atividades do setor primario estdao apartadas do
espacgo urbano;

[C], porque nenhum dos fatores mencionados concorre para a crise de desabastecimento;

[D], porque o sistema de abastecimento n3ao é alimentado pelos aquiferos e nao ocorre baixo
adensamento populacional;

[E], porque a crise financeira e as fontes termais do pais ndo tém relacdo com as causas do
desabastecimento.

Gabarito: A

21. (Ufrgs 2015)

Observe a figura abaixo.
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RESIDUOS SOLIDOS URBANOS COLETADOS POR DIANO
BRASIL EM TONELADAS

Norte

8.919'
(LS

” Nordeste
";": 33.372

Centro-Oeste

11.164

Sudeste
e 80.041

s6 no Estado de

Sao Paulo sédo 47.777
Sul

4
Disponivel em:
<http://2020sustentavelresiduossolidosurbanos.blogspot.com.br/2010/09/
brasileiro-produz-tanto-lixo-quanto.html>. Acesso em: 11 out. 2014.

Considere as afirmagdes sobre os residuos sélidos coletados no Brasil.

I. O aumento do poder de compra dos brasileiros esta fazendo com que a populacao do pais
gere cada vez mais lixo inorganico, o que nao é acompanhado pela implantacdo de programas
de coleta seletiva e pelo volume de material reciclado.

II. A reduzida coleta de residuos urbanos na regido Norte é explicada pela maior preocupacao
ambiental dos habitantes, que adotam a pratica do consumo reduzido e da reciclagem.

lll. A densa urbanizacao da regido sudeste, associada a maior concentracdo de renda, explica
os dados expressivos de residuos sélidos urbanos coletados por dia.

Quais estado corretas?

A) Apenas |.

B) Apenas Il

C) Apenas lll.

D) Apenas | e lll.

E)I, Il elll.
Comentdrios

[I] CORRETA. O aumento do poder de compra e do consumo gera mais residuo que nao é destinado
de forma adequada em razao da auséncia de politicas publicas em nivel ambiental.

[l1] INCORRETA. A reduzida coleta na regidao norte é explicada pela menor pressao demografica e
menor poder de compra.
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[111] CORRETA. A maior coleta de residuos na regido sudeste e em especial em Sdo Paulo resulta da
maior pressdao demografica, maior poder de compra e de consumo.
Gabarito: D

22. (Pucrj 2015)

Dos resultados do Encontro Rio-92, assinale a op¢do que NAO foi resultante dessa reunido,
também chamada de Cupula da Terra ou Eco-92, ha 22 anos, na cidade do Rio de Janeiro.

A) Protocolo de Kyoto.

B) Agendas 21.

C) Convencao do Clima.

D) Convencao da Biodiversidade.

E) Declaracao de Principios sobre Florestas.
Comentdrios

O Protocolo de Kyoto foi resultado de uma COP (Conferéncia das Partes) realizada em Kyoto, cidade
japonesa, em 1997. O Protocolo de Kyoto é um acordo internacional para a reducao das emissdes
de poluentes com o objetivo de combater o Aquecimento Global, sendo obrigatdrio para os paises
desenvolvidos.

Gabarito: A

23. (Cefet MG 2015)
Leia o fragmento abaixo.

Neste século, a duplicacdo da quantidade de diéxido de carbono na atmosfera vai aumentar a
temperatura global em 1°C. Mas os cientistas temem que essa elevacdo seja ainda maior por
causa de uma série de feedbacks (respostas a um estimulo) disparados pelo aguecimento
global. Feedbacks positivos aumentam a temperatura, enquanto os negativos diminuem.

Fonte: PEARCE, Fred. O aquecimento global. Sao Paulo: Publifolha, 2002.

Nesse contexto, para gerar um feedback negativo seria necessaria uma agao que:
A) reduza as adreas vegetadas.

B) diminua as areas cobertas por gelo.

C) amplie o volume de aguas oceanicas.

D) eleve a disponibilidade de vapor d’agua.

E) estimule a atividade industrial tradicional.
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Comentarios

Entre as consequéncias do aquecimento global estdo o degelo parcial das calotas polares, o aumento
do nivel do mar, as inundacdes em regides costeiras, o aumento da frequéncia de eventos climaticos
extremos (furacdes, tornados, secas e chuvas excessivas) e a perda de biodiversidade.

Gabarito: C

24. (Pucmg 2015)

A Regido Metropolitana de S3ao Paulo vive atualmente a pior crise hidrica de sua histéria. O
conjunto de acudes que abastece a cidade estava com seu nivel de dagua abaixo de 15% da
capacidade, segundo dados do governo, divulgados em margo deste ano. Em virtude disso, o
governo adotou uma série de medidas, dentre as quais a concessao de um desconto de 30%
nas contas de agua dos consumidores que alcancassem uma economia de 20% no consumo.
Segundo os especialistas, um conjunto de fatores deve ser considerado para explicar a situacao
atual, que se repete também em outras cidades brasileiras. Sao fatores que fazem parte dessa
analise, EXCETO:

A) A estiagem atipica vivida na regido, nos ultimos anos, mesmo nos meses tradicionalmente
chuvosos, provocou um rebaixamento dos reservatérios para um nivel muito abaixo do
esperado.

B) O aumento do consumo nas ultimas décadas ndo foi acompanhado de investimentos
suficientes em novos sistemas de captacdo e distribuicao, o que ampliou demasiadamente os
riscos de desabastecimento.

C) A metrépole paulista localiza-se em regido pobre em recursos hidricos, o que atesta a
gravidade do problema de abastecimento, se mantidos os padrdes atuais de expansao urbana.

D) O crescimento acelerado das metrépoles tem desafiado as administracdes no sentido de
buscar pontos de captacao cada vez mais distantes das areas urbanas, elevando a necessidade
de novos investimentos.

Comentarios

A metrépole de Sdo Paulo estd inserida na area drenada pelo rio Tieté que, por sua vez, pertence a
bacia hidrografica do Parand. A regidao apresenta elevados indices pluviométricos no verao, uma vez
que se localiza em clima tropical de altitude. As causas da crise hidrica na regido metropolitana de
S3o Paulo sdo: seca excessiva nos ultimos anos, investimentos insuficientes em novos reservatorios
com grande dependéncia do sistema Cantareira, ma gestdao em empresas publicas como a Sabesp,
desperdicio de agua pelas empresas de abastecimento e consumidores, ocupacdo de areas de
protecdo de mananciais pela urbanizacdo desordenada e poluicdo dos recursos hidricos (esgotos
domeésticos, lixo e residuos industriais) na maioria dos rios da regido metropolitana.

Gabarito: C

25. (Cefet MG 2015)

A crise sobre a escassez de agua é uma das maiores preocupac¢des socioambientais da
atualidade. E considerada por alguns especialistas como o maior desafio do novo século e
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mostrou-se agravada no cenario brasileiro a partir de 2012. Assim, medidas de reeducac¢ao de
habitos e reaproveitamento desse recurso vital tornam-se necessarias.

No Brasil, algumas destas medidas voltadas para melhorar o aproveitamento da agua foram
listadas a seguir.

|. Diminuigao da perda nos sistemas de distribuigao.

Il. Aproveitamento da agua pluvial em sistemas coletores.
[ll. Aplicagao de técnicas mais eficientes de irrigacao.

IV. Individualizagao dos hidrometros.

V. Reaproveitamento da agua tratada.

Entre as medidas listadas, as Gnicas que NAO podem ser aplicadas amplamente em todos os
setores da economia do pais sao

A)lelV.
B)leV.
C)llelll.
D)lleV.
E)llle V.
Comentarios

As afirmativas [lll] e [IV] estdo incorretas porque nao sao processos que podem ser controlados por
meio de politicas publicas. As afirmativas [l], [Il] e [V] estdao corretas porque correspondem as
politicas publicas e, portanto, o Estado pode exercer o controle sobre seu mecanismo.

Gabarito: E

26. (Espm 2015)

Leia a entrevista abaixo, concedida por um pesquisador, sobre a crise hidrica no sudeste
brasileiro:

Ha um certo ar de tristeza, ao mesmo tempo de resiliéncia também. E importante ter clareza
gue esses problemas que estamos vivendo hoje ndo sao de modo algum imprevistos. Ao
contrario. Ha quinze anos estavamos dizendo a grave situacao hidrica que Sao Paulo enfrentava
e enfrenta. E que qualquer tipo de anomalia climatica que ndao é nada surpreendente em se
tratando de um pais tropical como o Brasil, nds poderiamos enfrentar uma situag¢ao séria como
essa. (...) Hoje estamos numa situacdo muito grave que gera um estado de muita atencdo e
gue vai mobilizar de maneira muito séria todos que estdo envolvidos com a agua e
principalmente o cidadao.

Fonte: Wagner Ribeiro em O Estado de SGo Paulo. Disponivel em:
http://sustentabilidade.estadao.com.br/blogs/vias-alterlatinas/fazer-cumprir-o-direito-a-
agua-e-o-grande-desafio-diz-geografo-da-usp/. Acesso: 30/01/2015.
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A conclusao mais adequada que podemos extrair do texto é:

A) A causa principal da crise hidrica é o aguecimento global que alterou o clima brasileiro e
mundial, posicao consensual entre os pesquisadores em todo o mundo.

B) Apesar de o Brasil apresentar clima tropical, ha regides do pais que se encontram dentro do
poligono das secas, portanto sujeitas a escassez, como é o caso do estado mencionado na
entrevista.

C) O pesquisador insinua que ndao podemos atribuir a responsabilidade ao clima e sim a gestao
publica, uma vez que o problema estava previsto e anomalias esporadicas sao esperadas e
anunciadas pela ciéncia.

D) Segundo o pesquisador, o clima em S3ao Paulo é tropical, ou seja Umido, portanto a crise
hidrica atual é realmente surpreendente e cabe ao poder publico agir a partir de agora
encaminhando obras emergenciais para amenizar o quadro a que chegamos.

E) O pesquisador atribui a responsabilidade a dois fatores: a anomalia climatica que
surpreendeu a todos e ao cidadao que a partir de agora deve alterar seus habitos consumistas
e convencer-se de que ele é parte integrante da reversao desse quadro.

Comentarios

Como mencionado corretamente na alternativa [C], pode-se depreender do texto que o problema
da agua resultou da auséncia de politicas publicas preventivas frente as condi¢des que se mostravam
como agravantes para a escassez, e as condi¢des climaticas constituem uma varidvel que poderia ser
considerada, mas nao como a causa da crise.

Estdo incorretas as alternativas:

[A], porque o pesquisador nega o fator climatico como causa da crise;

[B], porque o Poligono das Secas corresponde a uma area da regidao nordeste;

[D], porque a crise ndo é uma surpresa em razao dos agravantes que ja se apresentavam;

[E], porque o pesquisador aponta a responsabilidade sobre a crise para a ineficiéncia da gestao
publica.

Gabarito: C

27. (Uern 2015)

Sobre os problemas ambientais no cendrio mundial e sua dindmica nos espac¢os urbanos e
rurais, € correto afirmar que

A) nas grandes cidades, o fenémeno da ilha de calor agrava a concentracdo de poluentes na
atmosfera, dificultando a circulacdao do ar e provocando iniumeros problemas de saude a
populacdo, especialmente no inverno.

B) os paises subdesenvolvidos sao os principais responsaveis pela maior parte dos gases toxicos
lancados na atmosfera. Nesses paises, as politicas voltadas para a preservacdao ambiental sao
prioritarias e severas, com metas a cumprir, estabelecidas pelo Protocolo de Kyoto.

C) no campo, as monoculturas fizeram com que a utilizacdo de inseticidas no combate as pragas
favorecesse a diminuicao de predadores naturais, provocando desequilibrios nas cadeias
alimentares. Contudo, esse modelo agricola minimiza a incidéncia da erosao nos solos.
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D) as chuvas acidas estdo relacionadas a emissdo de poluentes, especialmente pelas atividades
industriais. Como na atmosfera nao ha barreira entre uma regidao e outra, € comum os
poluentes emitidos numa cidade provocarem chuva acida em regides vizinhas. No Brasil, as
chuvas acidas provocaram muitos danos na Mata Atlantica da Serra do Mar entre as décadas
de 70 e 80.

Comentarios

As chuvas acidas resultam de reag¢des quimicas entre a dgua existente nas nuvens e gases poluentes.
Portanto, estao concentradas em zonas urbanas e industriais, porém podem atingir zonas rurais e
biomas naturais devido ao deslocamento das massas de ar. As chuvas acidas podem causar danos a
biodiversidade (florestas, outros ecossistemas e dreas verdes urbanas), aumento da corrosdo em
prédios e monumentos, além da elevagao dos niveis de acidez no solo e nos recursos hidricos.

Gabarito: D

28. (Ifsul 2015)

A imagem abaixo retrata uma dura realidade para os rios, ou seja, a retirada da cobertura
vegetal, expondo-os aos fatores de intemperismo e erosao.

Acesso em 10/05/2015

A supressao das matas ciliares provoca:

A) a formacdo de vocorocas que, se ndo forem controladas, podem se aprofundar a cada nova
chuva, formando sulcos cada vez maiores.

B) o agravamento dos processos enddgenos que passam a acontecer em niveis altos,
ocasionando o escorregamento nas encostas.

C) o assoreamento, resultante do aumento no volume dos sedimentos, ocasionando
desequilibrio nos ecossistemas.

D) o desaparecimento de espécies consideradas verdadeiras pragas que, por falta de alimento,
acabam sendo extintas.
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Comentarios

A remocao das Matas Ciliares que acompanham os rios torna o solo desprotegido. Com o aumento
da erosdo pluvial e fluvial, o solo é carregado pela agua até o leito dos rios, provocando o
assoreamento. O desequilibrio ambiental provoca perda de biodiversidade terrestre e aquatica.

Gabarito: C

29. (Pucmg 2015)

O desenvolvimento sustentavel busca um modelo de consumo que atenda as necessidades da
geracdo atual, sem comprometer a capacidade das gera¢des futuras de satisfazerem suas
proprias necessidades. Para que isso ocorra, € necessario:

A) aumentar o consumo dos recursos naturais ndo renovaveis, preservando 0S recursos
renovaveis para as geragdes futuras.

B) garantir um desenvolvimento social e econémico, fazendo, ao mesmo tempo, um uso
razodvel dos recursos naturais e preservando as espécies e os habitats naturais.

C) diminuir o consumo de recursos naturais renovaveis nos paises mais pobres, garantindo a
preservacao das espécies animais em extingdo e os habitats naturais.

D) estagnar o desenvolvimento tecnolégico e econémico, em detrimento da manutencdo de
estoques de recursos naturais para as geragoes futuras.

Comentarios

O desenvolvimento sustentavel consiste em promover a prosperidade da economia conciliada com
a conservacao do meio ambiente para as geracdes futuras. O conceito se fortaleceu a partir da
Conferéncia sobre Meio Ambiente e Desenvolvimento realizada no Rio de Janeiro em 1992.

Gabarito: B

30. (Uece 2015)

“E evidente que o Conservacionismo numa area subdesenvolvida e dotada de elevadas taxas
demograficas encontra obstdculos, as vezes, intransponiveis. O préprio grau de dependéncia
funcional, de que sdao possuidores os constituintes da biosfera, representa empecilho
imediato.”

SOUZA, Marcos José Nogueira de. “Subsidios para uma Politica Conservacionista dos Recursos
Naturais Renovaveis do Ceara”. p. 81. Terra Livre 5. O Espaco em questao. AGB - Associagao
dos Gedgrafos Brasileiros. Ed. Marco Zero. 1988.

Considerando o excerto, assinale a Unica alternativa que apresenta elementos para uma
politica de conservacao da natureza.

A) Construcao de acudes e adutoras como suporte as atividades industriais e agroindustriais.

B) Monitoramento de efluentes, exploracdo dos solos argilosos e abertura de novas areas de
pastagem.

C) Retirada da vegetacao ciliar no bioma da caatinga e construcdo de barragens subterraneas.
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D) Manejo dos solos, protecdo das areas de nascentes e controle do desmatamento.
Comentarios

O desenvolvimento sustentavel preconiza a necessidade de conservacao dos recursos naturais e dos
ecossistemas para as geragdes futuras, observando também a prosperidade econdmica e a inclusao
social. Sdo exemplos a¢cdes como: o manejo do solo (a exemplo do plantio em curvas de nivel para
evitar a erosdo), a protecao de nascentes (através da conservacdo de matas ciliares) e o combate ao
desmatamento (no caso do Ceara, de biomas como a Caatinga, com importante biodiversidade).

Gabarito: D

31. (Ufsm 2015)

Para as sociedades urbano-industriais, os elementos naturais representam recursos que
servem a ldgica da producdo e do consumo em larga escala. O Brasil dispde de um territério
fisiograficamente diferenciado, com uma grande variedade de sistemas naturais sobre os quais
a histodria foi se fazendo de um modo também diferenciado.

Fonte: OLIC, N. B.; SILVA, A. C. da; LOZANO, R. Vereda digital geografia. Sao Paulo: Moderna,
2012. p.182. (adaptado)

Com relagcdo a apropriacdo dos recursos naturais no Brasil, considere as afirmativas a seguir.

I. A monocultura de exportacao ocupou vastas areas em direcdao a regiao Centro-Oeste,
fazendo avancar as fronteiras agricolas e ameacando o patrimonio genético da flora e fauna do
Cerrado, em face da grande devastacdo que atinge esse dominio.

II. O meio natural intocado deixou de existir hd muito tempo e, portanto, o espaco geografico
resulta justamente das diferentes intervencdes e apropriacdes que foram realizadas pela
sociedade no decorrer de sua histéria e que se manifestam no territério brasileiro.

lll. A pressdao exercida pelos novos padrdes tecnolégicos para a producdo agricola e mineral
revela confrontos entre a exploracao e a preservacdao do patrimonio ambiental em diversos
pontos do territorio brasileiro, o que permite compreender os conflitos existentes na
apropriacdo dos recursos naturais.

Esta(3o) correta(s)

A) apenas |.

B) apenas Il.

C) apenas lelll.

D) apenas Il e lll.

E) I, Il ell.
Comentarios

[I] CORRETA. A partir da década de 1940 e mais intensamente na década de 1970, ocorreu uma
expansao da fronteira produtiva do pais sobre amplos espacos das regiées centro-oeste e norte,
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resultando em forte impacto sobre o espaco natural e regional.

[11] CORRETA. A geografia objetiva analisar a producdo do espacgo a partir da interacdao do meio social
sobre o natural.

[111] CORRETA. A interacao do homem sobre o meio natural resulta em rearranjos da natureza de
forte impacto, recrudescendo a dualidade do desenvolvimento X preservacgao.

Gabarito: E
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o LISTADE
QUESTOES

1. (VUNESP - PM-SP - Oficial / 2017)

Uma agéncia inglesa, Verisk Maplecroft, especializada em analisar riscos ambientais, elaborou
0 mapa a seguir, destacando o grau de vulnerabilidade dos paises do mundo frente ao
aquecimento global.

Planeta vulneravel — 2016

Risco Muito Muito
extremo alto Médio baixo

- v hd v

Legenda =1 ! o

(https://www.nrdc.org/onearth/luck-irish Acesso em 21.09.2017)

A leitura do mapa e os conhecimentos sobre as condi¢cdes de preservagao do meio ambiente
do mundo permitem afirmar que

A) os paises com elevada latitude ou grandes altitudes tém maior vulnerabilidade.

B) dreas menos populosas apresentam riscos médio e baixo de problemas ambientais.

C) os paises de mais alta vulnerabilidade sdo os que apresentam climas desértico ou semiarido.
D) a vulnerabilidade aumenta em areas com as mais baixas condi¢cdes socioecondmicas.

E) a elevada densidade demografica torna os paises mais susceptiveis aos problemas
ambientais.

2. (VUNESP - PM-SP - Oficial / 2016)

Em relatdrio apresentado nesta terca-feira, 27.09.2016, a Organizacao Mundial da Saude
(OMS) alertou que pelo menos 92% da populagao mundial vive em lugares onde a qualidade
do ar ndo se enquadra nos padrdes estabelecidos pela organizacao. O relatério foi baseado em
dados provenientes de mais de 3 mil lugares rurais e urbanos em 103 paises.
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(http://opiniaoenoticia.com.br/internacional/cerca-de-92-da-populacao-mundial-respira-ar-
inadequado/. Adaptado)

Dentre os fatores apontados como responsaveis pela ma qualidade do ar, destaca-se
A) a presenca de parques industriais baseados em tecnologia de ponta.

B) o uso de técnicas agricolas tradicionais, como a coivara e o terraceamento.

C) o desaparecimento da taiga e da savana nas dreas temperadas.

D) a utilizacdo predominante de combustiveis fosseis como fontes de energia.

E) a forte concentracdo da populacdo em metrépoles e megaldpoles.

w

(VUNESP - PM-SP - Oficial / 2014)

O processo de industrializacdao no Brasil foi um dos fatores responsaveis pela expansao da
urbanizacdo a partir da década de 1960. Atrelado a esse processo, pode-se afirmar que as
populacdes residentes, principalmente, nas regides Sul e Sudeste sdo particularmente afetadas
por fendmenos de ordem ambiental, como

A) ilhas de calor e insolacdo.

B) insolacdo e enchentes urbanas.
C) enchentes urbanas e friagem.
D) friagem e inversdes térmicas.

E) inversdes térmicas e ilhas de calor.

4. (VUNESP - PM-SP - Oficial / 2013)

Observe a figura.

Temperatura no final da tande

Rigal - Residencal - Comercial - Centro - Beardencial - Pange: - Resldendial - il
Saburbaso Ughana S bushana

(Paulo Cesar Zangalli Junior et al.
Az mudangas climdiieas globals: uma questio de escala, 20012 Adapiado)

O fendbmeno climatico representado na figura ocorre porque
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A) a area de baixa pressdo formada na drea rural empurra a massa de ar quente para a drea
centro e se estabiliza.

B) ha, na drea parque, absorcdo de raios ultravioleta e a producdo de o0z6nio aumentando a
temperatura das areas adjacentes.

C) a area comercial centraliza o maior nimero de carros, provocando uma maxima
temperatura nas areas rurais.

D) a area residencial suburbana apresenta o albedo elevado, influenciando na dinamica
microclimatica da area centro.

E) o centro possui materiais de grande absorcdao e baixa refletividade da radiacdo solar
concentrando fontes antrdpicas de calor.

5. (VUNESP - PM-SP - Oficial / 2012)

Sua formaliza¢ao constituiu-se no marco do ambientalismo contemporaneo. Este documento
foi elaborado e aprovado, em 1992, durante a ECO-92, realizada na cidade do Rio de Janeiro/RJ,
pelos 179 paises participantes. Considerado o principal documento mundial sobre o meio
ambiente, ele é entendido como um programa de metas e a¢des cujo objetivo maior busca
garantir a biodiversidade mundial, por meio de um novo padrao de desenvolvimento em
ambito nacional, estadual e municipal, capaz de conciliar os métodos de prote¢dao ambiental,
a justica social e a eficiéncia econdmica, chamado de Desenvolvimento Sustentavel.
Recentemente, também foi palco de debate e avaliagdo durante a recente conferéncia
internacional, realizada na cidade do Rio de Janeiro/RJ, em junho de 2012, a RIO+20.

O documento mencionado refere-se

A) a Declaracdo do Rio sobre Meio Ambiente e Desenvolvimento.
B) a Agenda 21.

C) aos Principios para a Administracdo Sustentavel das Florestas.
D) a Convencdo da Biodiversidade.

E) as Convenc¢des sobre Mudanca do Clima.

6. (VUNESP - PM-SP - Oficial / 2011)

A anistia proposta pelo projeto para o desmatamento feito em propriedades rurais de menor
extensao nao vai resolver o problema da maioria dos pequenos agricultores, no sentido de
oferecer area suficiente para sua subsisténcia, conclui um novo estudo do Instituto de Pesquisa
Econdmica Aplicada (Ipea), divulgado em 04 de junho de 2011. O projeto propde que imdveis
rurais de até quatro mddulos fiscais sejam isentos de recompor a reserva legal — area de mata
que os proprietarios ndao podem desmatar, que varia de 20% a 80% do total da propriedade,
dependendo da regido onde se situa. O Ipea aponta, no entanto, que 65% das propriedades
rurais brasileiras sao minifundios, ou seja, tém menos de um méddulo fiscal. O mddulo fiscal é
uma area que varia em cada estado. Uma unidade deve ser suficiente, segundo a realidade da
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producao local, para sustentar uma familia. Sendo a maioria das propriedades menor que um
maodulo fiscal, anistiar desmatamento ou, mesmo, permitir que desmatem ainda mais, nao
resolveria o problema que seus proprietarios enfrentam para subsistir. A inviabilidade de
recompor a reserva em pequenas propriedades é um dos principais argumentos ruralistas a
favor da anistia proposta para imdéveis de até quatro mddulos fiscais, como estad no texto do
projeto aprovado.

(www.gl.globo.com. Adaptado.)

O projeto mencionado no texto refere-se ao
A) Relatério do Brasil +10.

B) Novo Cddigo Florestal.

C) Relatdrio de Impacto Ambiental (RIMA).
D) Estudo de Impactos Ambientais (EIA).

E) Novo Cddigo Ruralista.

7. (VUNESP 2017 — Soldado PM 22 Classe)

A questao esta relacionada a imagem e ao texto a seguir

(http//sistemasinter.cetesb_sp.gov.br/Arfanexo.jpg)

Esse fenOmeno atmosférico é comum nos grandes centros urbanos industrializados,
principalmente naqueles localizados em d4reas cercadas por serras ou montanhas. Esse
processo ocorre quando o ar frio (mais denso) é impedido de circular por uma camada de ar
guente (menos denso), dificultando a circulagdo do ar. Trata-se

A) do efeito estufa.
B) dailha de calor.
C) do efeito Coridlis.
D) da inversdo térmica.
E) do fogo.
8. (VUNESP 2015 - Soldado PM 22 Classe)

Considere as informacdes a seguir.
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I. E um tipo de fendmeno atmosférico que ocorre devido a presenca de gases poluentes
(derivados da queima de combustiveis fésseis) misturados com agua.

Il. Esse fendmeno danifica o solo, as plantas, as construgdes histdricas, os animais marinhos e
terrestres etc. podendo, inclusive, exterminar algumas espécies de animais e vegetais.
Também provoca a poluicdao de rios e fontes de agua, afetando diretamente a saude das
pessoas com doencas do sistema respiratorio.

Essas informacgdes referem-se
A) ailha de calor.

B) a inversdo térmica.

C) ao chorume.

D) a chuva 4cida.

E) ao efeito estufa.

©

(VUNESP 2014 - Soldado PM 22 Classe)

Considere as seguintes situagoes:
e cacga ou pesca predatoria;
e derrubada de florestas e campos para retirada de madeira, cultivos ou pastagens;
e construcao de estradas e reservatoérios de hidrelétricas;

e expansao urbana.

Essas situagdes, isoladamente ou combinadas, podem trazer como consequéncia:
A) o aumento da diversidade bioldgica.

B) o aparecimento de espécies vegetais de grande porte.

C) a substituicdo de solos naturais por artificiais.

D) a reducdo ou a degradacdo da biodiversidade.

E) a diminuicdo de espécies exdticas, isto é, ndo nativas.

10. (VUNESP 2012 - Soldado PM 22 Classe)

A partir das ultimas décadas, a questdao ambiental tornou-se uma preocupacdao mundial. A
grande maioria das nacdes do mundo reconhece a urgéncia em buscar solucdes para os
problemas ambientais ou mesmo para reduzir ou eliminar fatores que podem contribuir para
gerar impactos, tais como

A) a reducdo do transporte ferrovidrio devido a poluicdo que provoca.

B) a proibicdo de lancamento de novos satélites de comunicacao.
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C) a intencdo de substituir a energia nuclear por fontes de energia alternativas.
D) a expansdo de cultivos transgénicos que reduzem as pragas nas lavouras.

E) o estimulo ao povoamento da Antartida como forma de controle ambiental.

11. (VUNESP 2008 - Soldado PM 22 Classe)
Entre os atuais problemas ambientais, um dos mais preocupantes é o aquecimento global que

A) afeta o meio ambiente dos paises mais industrializados, mas ainda nao produziu efeitos nas
areas mais pobres do Planeta.

B) estd sendo combatido de forma eficiente pelos Estados Unidos, que ja reduziram pela
metade a emissao de gases do efeito estufa.

C) gracas aos constantes debates promovidos pela ONU (Organizacdo das Nacbes Unidas) ja
esta controlado em quase todo o Globo.

D) apresenta como uma de suas principais consequéncias o desaparecimento das massas de ar
polares, como tem sido observado no Brasil.

E) ja tem produzido alteragdes climaticas em vdrias partes do mundo, como por exemplo, a
reducdo da calota de gelo do pdlo Norte.

12. (G1 - CP2 2012)

Belo Monte é um projeto de construcao de uma usina hidrelétrica, previsto para ser
implementado em um trecho de 100 quildometros no Rio Xingu, no estado brasileiro do Para. O
lago da usina terd uma area de 516 KM? e capacidade de gerar 11,2 mil MW de poténcia. Os
movimentos sociais e liderancgas indigenas da regido, no entanto, sdo contrarios a obra porque
consideram que os impactos socioambientais ndo estdo suficientemente dimensionados.
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Assinale a Unica alternativa relacionado a um impacto que pode ser causado pela construgao
da hidrelétrica de Belo Monte.

A) Esgotamento de um recurso ndo renovavel de energia, com liberacdo de grande quantidade
de aldeido.
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B) Extincdo de muitas espécies aquaticas e terrestres, diminuindo a biodiversidade.
C) Poluicdo das 3aguas por metais pesados, fruto do desgaste das turbinas, causando

envenenamento dessa area.
D) Liberacao de grande quantidade de CFC das turbinas, o que agride a camada de oz6nio.

13. (UFJF-PISM 1 2016)

Figura 1 - Ciclo natural do carbono
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Figura 2 - Ciclo do carbono em areas urbanas
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Fonte: ADLER, F.R.; TANNER, C.J. Ecossistemas Urbanos: principios ecologicos
para o ambiente construido. Sdo Paulo: Oficina de Textos, 2015.p.148, 151.

Essas figuras demonstram que:
A) a presenca de carbono na atmosfera torna suportavel a radiacao solar.

B) as atividades humanas contribuem para eliminar o carbono da natureza.
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82

Geografia p/ Prefeitura de Cascavel-PR (Professor) Com Videoaulas - P6s-Edital

, www.estrategiaconcursos.com.br



Sergio Henrique
Aula 00

C) ha maior quantidade de carbono presente nos seres vivos que no humus.
D) o carbono retorna ao meio fisico quando utilizado como fonte de energia.

E) o diéxido de carbono atmosférico é indissoluvel na dgua da chuva.

14. (G1 - CP2 2016)

Fonte: www.skyscrapercity.com/showthread.php?t=1681962
Acessado em 13/10/2015.

A paisagem natural da cidade do Rio de Janeiro foi profundamente modificada, sobretudo ao
longo do século XX. Em meio a muitas transformacdes, destacam-se os aterramentos de areas
pantanosas e costeiras. Na fotografia é possivel verificar uma das mais famosas intervencdes
humanas na alteracdo da linha de costa original da Baia de Guanabara: a construcdo do Parque
do Flamengo, repleto de monumentos e cortado por uma via expressa.

A partir da leitura deste texto, um objetivo e um problema decorrente da construg¢ao de aterros
na regido central da cidade do Rio de Janeiro sao, respectivamente,

A) construcdo de novas vias de circulacdo — destruicdo de manguezais.
B) criacdo de novas dreas para expansdo urbana — aumento da poluicdo atmosférica.
C) producao de espacos para destinacado do lixo urbano — intensificacdo das enchentes.

D) ampliacdo de parques publicos e areas verdes — melhora da qualidade de vida da populacgao.

15. (Pucpr 2016)

A Agéncia Nacional das Aguas (ANA) afirma que “as causas da crise hidrica ndo podem ser
reduzidas apenas as menores taxas pluviométricas verificadas nos ultimos anos, pois outros
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fatores relacionados a gestao da demanda e a garantia da oferta sdao importantes para agravar
ou atenuar sua ocorréncia.” (ANA — Encarte especial sobre a crise hidrica, 2014).

Uso de agua nas regioes hidrograficas brasileiras

Humana Humana

n . . R
Regides urbana rural Industrial Irrigagdo  Animal
Amazobnica 30% 7% 6% 29% 27%
Tocantins-Araguaia 25% 4% 4% 39% 28%
Parnaiba 32% 7% 3% 47% 12%
Sao Francisco 18% 3% 10% 64% 5%
Uruguai 05% 1% 3% 86% 5%
24% Parana 33% 2% 33% 24% 7%
Paraguai 28% 2% 3% 22% 46%
Brasil 27% 3% 18% 46% 7%

*Uso animal: inclui dessedentacao, higiene e demais usos de agua para permitir a atividade de
criagao.

Fonte: adaptado de Agéncia Nacional das Aguas — ANA. GEO Brasil Recursos Hidricos.
Componente da Série de Relatérios sobre o Estado e Perspectivas do Meio Ambiente no
Brasil. Brasilia — DF, 2007. Disponivel em: <www.ana.gov.br>. Acesso em: 28 ago. 2015.

Uma reflexdo sobre o uso da dgua nas principais bacias hidrograficas e a crise hidrica que afeta
algumas regides brasileiras alerta que o uso racional da dgua exige:

A) reducdo no desperdicio de alimentos e técnicas de irrigacdao mais eficientes, pois, no Brasil,
o setor agropecuadrio utiliza mais de 50% da dgua disponivel para consumo.

B) métodos mais eficientes para a utilizacdo da dgua no cultivo agricola e criacdo de animais,
atividades que, segundo a ANA, mais consomem dagua em cada uma das grandes regides
hidrograficas.

C) reeducacdo no consumo urbano da agua, afinal, o desperdicio das grandes cidades é o
principal responsavel pela falta desse importante recurso natural.

D) uma valorizacdo do recurso hidrico como bem publico inesgotdvel e a conscientizacado de
gue a diminuicdo do consumo de carne reduz a demanda por agua para dessedentacao.

E) politicas publicas que pressionem as propriedades agropecudrias para uma reducdao no
consumo de 4gua, setor que ndo atingiu o equilibrio entre oferta e demanda de agua verificado
nos demais setores usuarios.

16. (Uerj 2016)

A Lei Federal n? 9.433/1997 estabelece que serdo cobrados os usos dos recursos hidricos
sujeitos a concessdao do Estado. Tal regulamentacdo modificou substancialmente as bases
operacionais e econémicas da utilizacdo da agua bruta. Essa cobranca, embora criticada por
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alguns setores, foi um instrumento benéfico, tanto em termos de conservag¢ao dos recursos
hidricos, por estimular a gestao da demanda, como em termos de prote¢cao ambiental.

Adaptado de HESPANHOL, I. Scientific American Brasil. Edigao especial, n? 62, 2015.

Até a aprovacao dessa lei, as industrias ndo pagavam pela captacao da agua diretamente de
um manancial, a chamada agua bruta, para utiliza-la em seus processos produtivos.

O instrumento de cobranga pela agua bruta utilizada industrialmente obteve os resultados
mencionados no texto porque:

A) estimulou o reuso do bem
B) ampliou a dispersdo do consumo
C) reduziu a desigualdade de acesso

D) inibiu o0 assoreamento de nascentes

17. (Ueg 2016)

Observe a imagem a seguir.

PREVISAO DA
PASSAGEM
DA LAMA
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N
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verificada de

1 900 m¥s
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Conselheiro GRUPO DE RISCO

OLafaiete
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[¢)

Fonte: Servigo Geolégico do Brasil (CPRM) Infografia | Genildo

Fonte: <http://www.abes-es.org.br/alerta-no-estado-para-enchente-no-rio-doce>.
Acesso em: 03 de margo de 2016.

O rompimento da Barragem do Fundao, no distrito de Bento Rodrigues em Mariana, MG, em
novembro de 2015, deixou 19 mortos e muita destruicao. Conforme pode ser observado na
figura apresentada, os rejeitos dessa barragem afetaram:

A) os ribeirinhos dos afluentes da margem direita do Rio Doce.

B) os municipios banhados pela bacia do Rio Doce, em Minas Gerais.
C) a populacdo ribeirinha residente a jusante da barragem do Fundao.
D) principalmente a populacdao dos municipios de Barbacena e Vigosa.

E) o Rio Doce e seus afluentes a montante das barragens Fundao e Santarém.
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18. (Pucpr 2016)

“Muitos aterros nao tém tratamento adequado para o chorume derramado, que se infiltra no
solo e, provavelmente, chega aos lencdis freaticos. Além disso, muitos aterros sanitarios das
cidades, quando existentes, estdao no limite da sua capacidade operacional e nem toda a coleta
estd sob o controle das autoridades publicas. Os depdsitos clandestinos representam um
problema muito sério nas metrépoles.”

Adaptado de JACOBI, Pedro. Impactos socioambientais urbanos — do risco a busca de
sustentabilidade. In: MENDONCA, F. (org.). Impactos Socioambientais Urbanos. Curitiba:
UFPR, 2004.

A falta de espacos apropriados para o despejo do lixo:

A) reeducou a populacdo da maioria das cidades brasileiras que, atualmente, separa o lixo
reciclavel do lixo organico e consome conscientemente, acabando com a necessidade de novos
aterros.

B) tem, como principal agravante, a polui¢cdo visual, em especial nos bairros onde vivem as
populacdes de mais alta renda, das grandes metrdpoles brasileiras.

C) reflete a negligéncia de boa parte da populacao em saber se o lixo gerado recebe destino
adequado, favorecendo, dessa forma, a contamina¢ao das aguas e do solo em muitas regides
do pais.

D) é resultado da auséncia de politicas publicas que determinem onde devem ser instalados
novos aterros, o que independe da participacdo popular em todo o processo, pois 0s riscos de
contaminacgado do solo sdao pequenos.

E) independe de campanhas que estimulem a reducdo do desperdicio e a coleta seletiva.

19. (Usf 2016)

Segundo dados da — ABRELPE — Associacao Brasileira de Empresas de Limpeza Publica e
Residuos Especiais, na atualidade, cerca de 40% dos residuos solidos urbanos produzidos pela
populacao brasileira deixaram de ser coletados e, por consequéncia, tiveram destino
improprio. A gestdao inadequada do lixo gera inUmeros danos ambientais que comprometem
seriamente a qualidade de vida. Por isso, desde 12 de agosto de 2010, pela Lei 12.305/10, foi
instituida a Politica Nacional de Residuos Sélidos (PNRS), que definiu os principios, objetivos e
instrumentos, bem como diretrizes, relativos a gestdao e ao gerenciamento de residuos sélidos,
incluidos os perigosos. O objetivo da PNRS é instituir os aterros sanitarios em todos os
municipios brasileiros.

Uma diferenca significativa entre aterro sanitario e lixao refere-se ao fato de o aterro sanitario:

A) aceitar somente residuos sdlidos recicldveis, evitando, assim, a contaminacdo do lencol
freatico pela decomposi¢cdao da matéria organica.

B) ndo necessitar de reciclagem prévia do lixo, pois os aterros sdo construidos para aceitar todo
tipo de residuo.
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C) possuir material impermeabilizante, evitando, assim, a contaminacao do solo pelo chorume.

D) poder ser instalado em d4reas centrais de grandes cidades, visto que ndo oferece riscos
ambientais.

E) ter maior capacidade de armazenamento de lixo, pois os lixdes sé podem ser instalados em
areas de mananciais.

20. (G1 - IFAL 2016)

Observe a imagem.

SAO PAULO

TERRA DA GAROA

Fonte: http://noticias.uol.com.br/album/2015/01/29/charges-retratam-a-crise-hidrica-do-pais.htm

Nela percebe-se o fornecimento d’agua, com restricdes a um cidaddao na maior capital do pais.
Como resposta ao rapido crescimento populacional e a outros fatores humanos, o municipio
de Sao Paulo passou a ser abastecido pelo Sistema Cantareira, um conjunto de represas criado
nos anos de 1970. As represas ficam nas nascentes da bacia do Rio Piracicaba, a cerca de 70
quildmetros da capital. Para manter os reservatorios cheios, o sistema depende das chuvas de
verdao. Acontece que, em 2014 e 2015, choveu menos que o esperado para o periodo. A
estiagem nao foi de uma hora para a outra. Desde 2013, a chuva ja estava abaixo da média na
regido. E olha que, dois anos antes, choveu tanto que o sistema operava com um nivel superior
a 100%. A Califérnia vive uma crise de agua parecida com a de Sao Paulo. Ao longo de 2013,
choveu por |1a um tergco da dgua que caiu em S3o Paulo nos seis primeiros meses de 2014.
Chegou a um ponto em que o governo declarou estado de emergéncia e comec¢ou a tomar
medidas para preservar os recursos e evitar desperdicio. Os cidaddos entraram num regime de
economia de dgua parecido com o racionamento de energia que o Brasil viveu em 2001.

(Fonte:http://super.abril.com.br/crise-agua/ofundodopoco.shtml).

Além das alteragOes climaticas, outros fatores contribuem para a crise de abastecimento
d’agua em Sao Paulo e de energia no Brasil. Marque a alternativa que melhor apresenta alguns
deles.

A) Aumento populacional, urbanizacdo, poluicdo dos rios, impermeabilizacdo do solo, falta de
planejamento para a gestao dos reservatérios de agua e de investimentos no setor elétrico.

B) Atividade da pecudria, pratica agricola monocultora, corrupgao e violéncia urbana.
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C) Processo de desertificacdo de grandes areas, invernos rigorosos, desinteresse politico e
sedentarizagao.

D) Esgotamento dos Aquiferos Guarani e Bauru, poluicdo do rio Tieté, favelizacdo e baixa
densidade demografica.

E) Desmatamento, crise financeira, poluicao do solo, industrializagcdao e diminuicdao das fontes
termais no Norte do pais.

21. (Ufrgs 2015)

Observe a figura abaixo.

RESIDUOS SOLIDOS URBANOS COLETADOS POR DIANO
BRASIL EM TONELADAS

Norte

8.919'
(LS

|
‘* Nordeste
"gl 33.372

Centro-Oeste

11.164

Sudeste
- 80.041

s6 no Estado de

Sao Paulo sédo 47.777
Sul

4
Disponivel em:
<http://2020sustentavelresiduossolidosurbanos.blogspot.com.br/2010/09/
brasileiro-produz-tanto-lixo-quanto.html>. Acesso em: 11 out. 2014.

Considere as afirmagdes sobre os residuos sélidos coletados no Brasil.

I. O aumento do poder de compra dos brasileiros esta fazendo com que a populag¢ao do pais
gere cada vez mais lixo inorganico, o que nao é acompanhado pela implantacdo de programas
de coleta seletiva e pelo volume de material reciclado.

II. A reduzida coleta de residuos urbanos na regidao Norte é explicada pela maior preocupacao
ambiental dos habitantes, que adotam a pratica do consumo reduzido e da reciclagem.

[ll. A densa urbanizacdo da regido sudeste, associada a maior concentracao de renda, explica
os dados expressivos de residuos solidos urbanos coletados por dia.

Quais estao corretas?
A) Apenas |.
B) Apenas Il
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C) Apenas lll.
D) Apenas | e lll.
E)I, el

22. (Pucrj 2015)

Dos resultados do Encontro Rio-92, assinale a op¢do que NAO foi resultante dessa reunido,
também chamada de Cupula da Terra ou Eco-92, ha 22 anos, na cidade do Rio de Janeiro.

A) Protocolo de Kyoto.

B) Agendas 21.

C) Convencao do Clima.

D) Convencao da Biodiversidade.

E) Declaracdo de Principios sobre Florestas.

23. (Cefet MG 2015)
Leia o fragmento abaixo.

Neste século, a duplicacao da quantidade de diéxido de carbono na atmosfera vai aumentar a
temperatura global em 1°C. Mas os cientistas temem que essa elevag¢ao seja ainda maior por
causa de uma série de feedbacks (respostas a um estimulo) disparados pelo aguecimento
global. Feedbacks positivos aumentam a temperatura, enquanto os negativos diminuem.

Fonte: PEARCE, Fred. O aquecimento global. Sao Paulo: Publifolha, 2002.

Nesse contexto, para gerar um feedback negativo seria necessaria uma agao que:
A) reduza as areas vegetadas.

B) diminua as areas cobertas por gelo.

C) amplie o volume de aguas oceanicas.

D) eleve a disponibilidade de vapor d’agua.

E) estimule a atividade industrial tradicional.

24. (Pucmg 2015)

A Regido Metropolitana de Sao Paulo vive atualmente a pior crise hidrica de sua histodria. O
conjunto de agudes que abastece a cidade estava com seu nivel de agua abaixo de 15% da
capacidade, segundo dados do governo, divulgados em margo deste ano. Em virtude disso, o
governo adotou uma série de medidas, dentre as quais a concessao de um desconto de 30%
nas contas de agua dos consumidores que alcangassem uma economia de 20% no consumo.
Segundo os especialistas, um conjunto de fatores deve ser considerado para explicar a situagao
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atual, que se repete também em outras cidades brasileiras. S3o fatores que fazem parte dessa
analise, EXCETO:

A) A estiagem atipica vivida na regido, nos ultimos anos, mesmo nos meses tradicionalmente
chuvosos, provocou um rebaixamento dos reservatérios para um nivel muito abaixo do
esperado.

B) O aumento do consumo nas ultimas décadas nao foi acompanhado de investimentos
suficientes em novos sistemas de captacdo e distribuicao, o que ampliou demasiadamente os
riscos de desabastecimento.

C) A metrépole paulista localiza-se em regido pobre em recursos hidricos, o que atesta a
gravidade do problema de abastecimento, se mantidos os padrdes atuais de expansao urbana.

D) O crescimento acelerado das metrépoles tem desafiado as administracdes no sentido de
buscar pontos de captacao cada vez mais distantes das areas urbanas, elevando a necessidade
de novos investimentos.

25. (Cefet MG 2015)

A crise sobre a escassez de agua é uma das maiores preocupac¢des socioambientais da
atualidade. E considerada por alguns especialistas como o maior desafio do novo século e
mostrou-se agravada no cenario brasileiro a partir de 2012. Assim, medidas de reeducacao de
habitos e reaproveitamento desse recurso vital tornam-se necessarias.

No Brasil, algumas destas medidas voltadas para melhorar o aproveitamento da agua foram
listadas a seguir.

I. Diminuicao da perda nos sistemas de distribuigao.

Il. Aproveitamento da agua pluvial em sistemas coletores.
[Il. Aplicacdo de técnicas mais eficientes de irrigacao.

IV. Individualizacao dos hidrometros.

V. Reaproveitamento da agua tratada.

Entre as medidas listadas, as Gnicas que NAO podem ser aplicadas amplamente em todos os
setores da economia do pais sao

A)lelV.
B)leV.
C)liell.
D)lleV.
E)lllelV.
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26. (Espm 2015)

Leia a entrevista abaixo, concedida por um pesquisador, sobre a crise hidrica no sudeste
brasileiro:

Ha um certo ar de tristeza, ao mesmo tempo de resiliéncia também. E importante ter clareza
que esses problemas que estamos vivendo hoje ndao sao de modo algum imprevistos. Ao
contrdrio. Ha quinze anos estdvamos dizendo a grave situacdo hidrica que Sao Paulo enfrentava
e enfrenta. E que qualquer tipo de anomalia climatica que ndao é nada surpreendente em se
tratando de um pais tropical como o Brasil, nds poderiamos enfrentar uma situacao séria como
essa. (...) Hoje estamos numa situacdo muito grave que gera um estado de muita atencdo e
gue vai mobilizar de maneira muito séria todos que estdao envolvidos com a agua e
principalmente o cidadao.

Fonte: Wagner Ribeiro em O Estado de SGo Paulo. Disponivel em:
http://sustentabilidade.estadao.com.br/blogs/vias-alterlatinas/fazer-cumprir-o-direito-a-
agua-e-o-grande-desafio-diz-geografo-da-usp/. Acesso: 30/01/2015.

A conclusdo mais adequada que podemos extrair do texto é:

A) A causa principal da crise hidrica é o aquecimento global que alterou o clima brasileiro e
mundial, posicao consensual entre os pesquisadores em todo o mundo.

B) Apesar de o Brasil apresentar clima tropical, ha regides do pais que se encontram dentro do
poligono das secas, portanto sujeitas a escassez, como é o caso do estado mencionado na
entrevista.

C) O pesquisador insinua que ndo podemos atribuir a responsabilidade ao clima e sim a gestao
publica, uma vez que o problema estava previsto e anomalias esporadicas sdao esperadas e
anunciadas pela ciéncia.

D) Segundo o pesquisador, o clima em S3ao Paulo é tropical, ou seja Umido, portanto a crise
hidrica atual é realmente surpreendente e cabe ao poder publico agir a partir de agora
encaminhando obras emergenciais para amenizar o quadro a que chegamos.

E) O pesquisador atribui a responsabilidade a dois fatores: a anomalia climatica que
surpreendeu a todos e ao cidadao que a partir de agora deve alterar seus habitos consumistas
e convencer-se de que ele é parte integrante da reversao desse quadro.

27. (Uern 2015)

Sobre os problemas ambientais no cendrio mundial e sua dindmica nos espacos urbanos e
rurais, é correto afirmar que

A) nas grandes cidades, o fendmeno da ilha de calor agrava a concentracao de poluentes na
atmosfera, dificultando a circulagao do ar e provocando inumeros problemas de saude a
populagao, especialmente no inverno.

B) os paises subdesenvolvidos sdo os principais responsaveis pela maior parte dos gases toxicos
lancados na atmosfera. Nesses paises, as politicas voltadas para a preservacao ambiental sdo
prioritarias e severas, com metas a cumprir, estabelecidas pelo Protocolo de Kyoto.
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C) no campo, as monoculturas fizeram com que a utilizacdo de inseticidas no combate as pragas
favorecesse a diminuicao de predadores naturais, provocando desequilibrios nas cadeias
alimentares. Contudo, esse modelo agricola minimiza a incidéncia da erosao nos solos.

D) as chuvas acidas estdo relacionadas a emissdo de poluentes, especialmente pelas atividades
industriais. Como na atmosfera ndao ha barreira entre uma regido e outra, € comum os
poluentes emitidos numa cidade provocarem chuva dcida em regides vizinhas. No Brasil, as
chuvas acidas provocaram muitos danos na Mata Atlantica da Serra do Mar entre as décadas
de 70 e 80.

28. (Ifsul 2015)

A imagem abaixo retrata uma dura realidade para os rios, ou seja, a retirada da cobertura
vegetal, expondo-os aos fatores de intemperismo e erosao.

Disponivel em: http://www.gentedeopiniao.com.br
Acesso em 10/05/2015

A supressdo das matas ciliares provoca:

A) a formacdo de vocorocas que, se ndo forem controladas, podem se aprofundar a cada nova
chuva, formando sulcos cada vez maiores.

B) o agravamento dos processos enddgenos que passam a acontecer em niveis altos,
ocasionando o escorregamento nas encostas.

C) o assoreamento, resultante do aumento no volume dos sedimentos, ocasionando
desequilibrio nos ecossistemas.

D) o desaparecimento de espécies consideradas verdadeiras pragas que, por falta de alimento,
acabam sendo extintas.

29. (Pucmg 2015)

O desenvolvimento sustentdvel busca um modelo de consumo que atenda as necessidades da
geracao atual, sem comprometer a capacidade das geracdes futuras de satisfazerem suas
proprias necessidades. Para que isso ocorra, é necessario:
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A) aumentar o consumo dos recursos naturais ndo renovaveis, preservando 0S recursos
renovaveis para as geragoes futuras.

B) garantir um desenvolvimento social e econdmico, fazendo, ao mesmo tempo, um uso
razoavel dos recursos naturais e preservando as espécies e os habitats naturais.

C) diminuir o consumo de recursos naturais renovaveis nos paises mais pobres, garantindo a
preservacao das espécies animais em extingdo e os habitats naturais.

D) estagnar o desenvolvimento tecnolégico e econdmico, em detrimento da manutencado de
estoques de recursos naturais para as geragdes futuras.

30. (Uece 2015)

“E evidente que o Conservacionismo numa area subdesenvolvida e dotada de elevadas taxas
demograficas encontra obstaculos, as vezes, intransponiveis. O préprio grau de dependéncia
funcional, de que s3ao possuidores os constituintes da biosfera, representa empecilho
imediato.”

SOUZA, Marcos José Nogueira de. “Subsidios para uma Politica Conservacionista dos Recursos
Naturais Renovaveis do Ceara”. p. 81. Terra Livre 5. O Espaco em questao. AGB - Associacao
dos Gedgrafos Brasileiros. Ed. Marco Zero. 1988.

Considerando o excerto, assinale a uUnica alternativa que apresenta elementos para uma
politica de conservacao da natureza.

A) Construcdo de acudes e adutoras como suporte as atividades industriais e agroindustriais.

B) Monitoramento de efluentes, exploracdo dos solos argilosos e abertura de novas areas de
pastagem.

C) Retirada da vegetacao ciliar no bioma da caatinga e construcao de barragens subterraneas.

D) Manejo dos solos, protecdo das dreas de nascentes e controle do desmatamento.

31. (Ufsm 2015)

Para as sociedades urbano-industriais, os elementos naturais representam recursos que
servem a ldgica da producdo e do consumo em larga escala. O Brasil dispde de um territério
fisiograficamente diferenciado, com uma grande variedade de sistemas naturais sobre os quais
a historia foi se fazendo de um modo também diferenciado.

Fonte: OLIC, N. B.; SILVA, A. C. da; LOZANO, R. Vereda digital geografia. Sao Paulo: Moderna,
2012. p.182. (adaptado)

Com relacdo a apropriacao dos recursos naturais no Brasil, considere as afirmativas a seguir.

I. A monocultura de exportagdao ocupou vastas areas em direcdao a regiao Centro-Oeste,
fazendo avangar as fronteiras agricolas e ameagando o patrimdnio genético da flora e fauna do
Cerrado, em face da grande devastacdo que atinge esse dominio.
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II. O meio natural intocado deixou de existir ha muito tempo e, portanto, o espaco geografico
resulta justamente das diferentes intervencdes e apropriacdes que foram realizadas pela
sociedade no decorrer de sua historia e que se manifestam no territorio brasileiro.

lll. A pressdao exercida pelos novos padrdes tecnoldgicos para a produgdo agricola e mineral
revela confrontos entre a exploracdo e a preservacao do patrimonio ambiental em diversos
pontos do territério brasileiro, o que permite compreender os conflitos existentes na
apropriagao dos recursos naturais.

Esta(3o) correta(s)
A) apenas |.

B) apenas II.

C) apenas lelll.
D) apenas Il e lll.

E)I, Il elll.
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1. Alternativa D
2. Alternativa D 11. Alternativa E 21. Alternativa D
3. Alternativa E 12. Alternativa B 22. Alternativa A
4. Alternativa E 13. Alternativa D 23. Alternativa C
5. Alternativa B 14. Alternativa A 24. Alternativa C
6. Alternativa B 15. Alternativa A 25. Alternativa E
7. Alternativa D 16. Alternativa A 26. Alternativa C
8. Alternativa D 17. Alternativa C 27. Alternativa D
9. AlternativaD 18. Alternativa C 28. Alternativa C
10. Alternativa C 19. Alternativa C 29. Alternativa B

20. Alternativa A 30. Alternativa D

31. Alternativa D
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15. CONSIDERACOES FINAIS

Muito bem, querido concurseiro. Se chegou até aqui € um bom sinal: o de que tentou praticar

todos os exercicios. Ndo se esqueca da importancia de ler a teoria completa e sempre consulta-la.
Nao esqueca dos seus objetivos e dedique-se com toda a forga para alcanga-los. Sonhe alto, pois
“quem sente o impulso de voar, nunca mais se contentard em rastejar”.

Bons estudos, um grande abrago e foco no sucesso.

Até logo...

Prof. Sérgio Henrique Lima Reis.
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